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Inter

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

DEGREES OF PROTECTION PROVIDED
BY ENCLOSURES (IP Code)

EQREWORD

X A —g

with the IEC also participate in this preparation. The IEC collaborates closely“with the Intern

international consensus of opinion on the relevant subjects since each teghnical committee has represei
frogm all interested National Committees.

Thle documents produced have the form of recommendations for intefnational use and are published in th
of |standards, technical specifications, technical reports or guide§jyand they are accepted by the N
Cdmmittees in that sense.

In [order to promote international unification, IEC National~€emmittees undertake to apply IEC Intern

Standards transparently to the maximum extent possibles in their national and regional standardq.

dijergence between the IEC Standard and the corresponding national or regional standard shall be
indicated in the latter.

IEC provides no marking procedure to indicateJits approval and cannot be rendered responsible f
ipment declared to be in conformity with one ofvits standards.

Atfention is drawn to the possibility that some»of the elements of this International Standard may be the s
of patent rights. The IEC shall not be held .responsible for identifying any or all such patent rights.

ational Standard IEC 60529 has been prepared by technical committee 70: Degre

protelction by enclosures.
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This second edition cancels and replaces the first edition published in 1976 and constitutes a
technical revision.

This |consolidated version of IEC 60529 consists of the second edition (1989) [docun
70(CP)13 + 70(€OY16 and 70(CO)15 + 70(C0O)17], and its amendment 1 (1999) [docun
70/91/FDIS and/70/92/RVD].

The technical content is therefore identical to the base edition and its amendment ang
been|prepdred for user convenience.

hents
hents

has

It bears the edition number 2.1.

A vertical line in the margin shows where the base publication has been modified by
amendment 1.

Annexes A and B are for information only.

The contents of the corrigenda of January 2003 and October 2007 have been included in this copy.
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INTRODUCTION

This standard describes a system for classifying the degrees of protection provided by the
enclosures of electrical equipment. Whilst this system is suitable for use with most types of
electrical equipment, it should not be assumed that all the listed degrees of protection are
applicable to a particular type of equipment. The manufacturer of the equipment should be
consulted to determine the degrees of protection available and the parts of equipment to
which the stated degree of protection applies.

The nAAn{ loR I\'F I-Ino r\lnoe{'nn{ FoR—sA otam amharavar noaccoibhla \I\III nrnmnl—n 1 nfnrmt in
pt system—wherever—possible; B4 tH y

methpds of describing the protectlon prowded by the enclosure and in the tests to prove the
various degrees of protection. It should also reduce the number of types of test-depjices
necepsary to test a wide range. of products.

This |second edition of IEC 60529 takes account of experiences with thexfirst edition| and
clarifjes the requirements. It provides for an optional extension of the IP Cade by an addifional
letten A, B, C, or D if the actual protection of persons against access\to0 hazardous pafts is
highgr than that indicated by the first characteristic numeral.

In ggneral, enclosures with an IP coding to the first edition would be eligible for the $ame
code|according to this edition.
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DEGREES OF PROTECTION PROVIDED
BY ENCLOSURES (IP Code)

1 Scope and object

This standard applies to the classification of degrees of protection provided by enclosures for
electrical equipment with a rated voltage not exceeding 72,5 kV.

The object of this standard is to give:

a) D

1
2

b) O

bfinitions for degrees of protection provided by enclosures of electrical equipme

regards:

protection of persons against access to hazardous parts inside the enclosure;

objects;

protection of the equipment inside the enclosure against harmful effects due t
ingress of water.

esignations for these degrees of protection.

c) Hequirements for each designation.

o
-

It wil
mani
appli
tests
requi
spec

For 3
provi

This

inten
mate
unde

This
requi
equif

Meas
exten

ests to be performed to verify that the enclosure meetsithe requirements of this stan

remain the responsibility of individual technicalcCommittees to decide on the exten
er in which, the classification is used in their¢standards and to define “enclosure”
bs to their equipment. However, it is recominended that for a given classificatio

rements may be included in the relevant{product standard. A guide for the details
fied in relevant product standards is given in annex B.

ded that at least the same levelof safety is ensured.

standard deals only withCenclosures that are in all other respects suitable for
ded use as specified in(the relevant product standard and which from the point of vi
rials and workmanship ensure that the claimed degrees of protection are maint
F the normal conditions of use.

standard is_ also applicable to empty enclosures provided that the general

rements are.fnet and that the selected degree of protection is suitable for the ty
ment to _be protected.

nal/influences or conditions such as

Nt as

protection of the equipment inside the enclosure against ingress ‘of solid foreign

b the

dard.

I and
as it
h the

do not differ from those specified in this standard. If necessary, complementary

o be

particular type of equipment, a_technical committee may specify different requirements

their
ew of
hined

test
be of

ures-to protect both the enclosure and the equipment inside the enclosure adainst

— mechanical impacts

— corrosion

— corrosive solvents (for example, cutting liquids)

— fungus

— vermin

— solar radiation

— icing

— moisture (for example, produced by condensation)
— explosive atmospheres

and the protection against contact with hazardous moving parts external to the enclosure
(such as fans), are matters for the relevant product standard to be protected.
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Barriers external to the enclosure and not attached to it and obstacles which have been
provided solely for the safety of personnel are not considered as a part of the enclosure and
are not dealt with in this standard.

2 Normative references

The following normative documents contain provisions which, through reference in this text,
constitute provisions of this International Standard. For dated references, subsequent
amendments to, or revisions of, any of these publications do not apply. However, parties to
agreements based on this International Standard are encouraged to investigate the possibility
of applying the most recent editions of the normative documents indicated below. For undated
refergnces, the latest edition of the normative document referred to applies. Membets, of IEC
and I[SO maintain registers of currently valid International Standards.

IEC 60050-195:1998, International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Part 195: Earthing and
protgction against electric shock

IEC 60050(826):1982, International Electrotechnical Vocabulary (IEV) & €Chapter 826: Elegtrical
installations of buildings

IEC 60068-1:1988, Environmental testing — Part 1: General ahd guidance
IEC $0068-2-68:1994, Environmental testing — Part 2: Tests — Test L: Dust and sand

IEC 60071-2:1996, Insulation co-ordination — Part.2: Application guide

3 Definitions
For the purpose of this standard, the follewing definitions apply:

31
enclpsure
a pafrt providing protection_of equipment against certain external influences and, in any
direcfion, protection against.direct contact [IEV 826-03-12]".

NOTE| This definition takénfrom the existing International Electrotechnical Vocabulary (IEV) needs the following
explarjations under the s€ope of this standard:

1) Enclosures provide-protection of persons or livestock against access to hazardous parts.

2) Barriers, shapes of openings or any other means — whether attached to the enclosure or formed by the
nclosed, equipment — suitable to prevent or limit the penetration of the specified test probes are consjdered
s a part-of the enclosure, except when they can be removed without the use of a key or tool.

3.2
direct contact
contact of persons or livestock with live parts [I[EV 826-03-05]

NOTE This IEV definition is given for information. In this standard “direct contact” is replaced by “access to
hazardous parts”.

* IEC 60050(826).
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3.3
degr

ee of protection

the extent of protection provided by an enclosure against access to hazardous parts, against.
ingress of solid foreign objects and/or against ingress of water and verified by standardized
test methods

3.4

IP Code
a coding system to indicate the degrees of protection provided by an enclosure against
access to hazardous parts, ingress of solid foreign objects, ingress of water and to give

add|t Ulldi iIIfUIIIIdt;UII ;ll bUlIIIUbﬁUII WI“I Dub;l PIUtUL’ﬁUII
3.5

hazafrdous part

a pait that is hazardous to approach or touch

3.5.1

hazafrdous live part

a liv
(see

3.5.2

haza

a mojing part, other than a smooth rotating shaft, that.is¢hazardous to touch

3.6

protection provided by an enclosure against'access to hazardous parts
the plrotection of persons against

3.7

adequate clearance for protection against access to hazardous parts

a dis

3.8

acce
a tes
by a

3.9

part which, under certain conditions of external influences, car’ give an electric {
IEC 60050-195, 195-06-05)

rdous mechanical part

bntact with hazardous low-voltage live parts
bntact with hazardous mechanical parts

bproach to hazardous high-voltage live parts below adequate clearance inside an enclos
This protection may be provided
— by means of the enclosUre-itself,

— by means of barriers as part of the enclosure or distances inside the enclosure.

ance to prevent contact or approach of an access probe to a hazardous part

Es probe

person to verify adequate clearance from hazardous parts

object probe
a test probe simulating a solid foreign object to verify the possibility of ingress into an
enclosure

3.10

opening
a gap or aperture in an enclosure which exists or may be formed by the application
of a test probe at the specified force

hock

ure

held
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4 Designations

The degree of protection provided by an enclosure is indicated by the IP Code in the following
way:

4.1 Arrangement of the IP Code

Codq letters
(Imternational Protection)

First|characteristic numeral
(numerals 0 to 6, or letter X)

Second characteristic numeral
(numerals 0 to 8, or letter X)

Addifional letter (optional)
(letters A, B, C, D)

Supglementary letter (optional)
(lgetters H, M, S, W)

Whefe a characteristic numeral is not required to be specified, it shall be replaced by the
letten “X” (“XX” if both numerals are omitfed).

Addifional letters and/or supplementary letters may be omitted without replacement.
Whefe more than one supplementary letter is used, the alphabetic sequence shall apply.

If an enclosure provides™ different degrees of protection for different intended m0L1nting
arrarljgements, the relevant degrees of protection shall be indicated by the manufacturer in the
instrictions related to the respective mounting arrangements.

Detalls for the marking of an enclosure are given in clause 10.
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4.2 Elements of the IP Code and their meanings

A brief description of the IP Code elements is given i
specified in the clauses indicated in the last column.

n the following chart. Full details are

Numerals Meaning for the protection of Meaning for the
Element or letters equipment protection of Ref.
persons
‘ Code letters ‘ ‘ IP - ‘ ‘ - ‘ | -
First Against ingress of solid foreign Against access to Cl. 5
charagteristic objects hazardous parts
numetal with
0 (non-protected) (non-protected)
1 > 50 mm diameter back of hand
2 > 12,5 mm diameter finger
3 > 2,5 mm diameter tool
4 > 1,0 mm diameter wire
5 dust-protected wire
6 dust-tight wirg
Second Against ingress of water Cl. 6
charagteristic with harmful effects
numetal 0 (non-protected) -
1 vertically dripping
2 dripping (15° tilted)
3 spraying
4 splashing
5 jetting
6 powerful jetting
7 temporary immersion
8 continuous immersion
Additipnal Against access to CI. 7
letter {optional) hazardous parts
with:
A - back of hand
B finger
C tool
D wire
Supplémentary Supplementary information Cl. 8
letter {optional) specific to:
H High voltage apparatus -
M Motion during water test
S Stationary during water test
w Weather conditions



https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

-12 - 60529 © IEC:1989+A1:1999

4.3 Examples for the use of letters in the IP Code

The following examples are to explain the use and arrangement of letters in the IP Code.

For more comprehensive examples see clause 9.

IP44 — no letters, no options;

IPX5 — omitting first characteristic numeral,;

IP2X — omitting second characteristic numeral;

IP20C — using additional letter:

IPXXC — omitting both characteristic numerals, using additional letter;

IPX1C — omitting first characteristic numeral, using additional letter;

IP3XP — omitting second characteristic numeral, using additional letter;

IP23p — using supplementary letter;

IP21CM — using additional letter and supplementary letter;

IPX5[IPX7 — giving two different. degrees of protection by an enclosure against both yater
jets and temporary immersion for “versatile” application.

5 ﬂ)egrees of protection against access to hazardous parts and against
olid foreign objects indicated by the first characteristic numeral

The fesignation with a first characteristic numeral itmplies that conditions stated in both 5.1
and %.2 are met.

The first characteristic numeral indicates that:

— the enclosure provides protectionof persons against access to hazardous paris by
reventing or limiting the ingress—~of a part of the human body or an object held [by a
Erson;

T T

and gimultaneously
— the enclosure provides protection of equipment against the ingress of solid foreign objects.

An epclosure shall enly’be designated with a stated degree of protection indicated by thg first
characteristic numeral if it also complies with all lower degrees of protection.

Howgver, the tests establishing compliance with any one of the lower degrees of protgction
need| not-Recessarily be carried out provided that these tests would obviously be met if
applipd-

5.1 Protection against access to hazardous parts

Table 1 gives brief descriptions and definitions for the degrees of protection against access to
hazardous parts.

Degrees of protection listed in this table shall be specified only by the first characteristic
numeral and not by reference to the brief description or definition.

To comply with the conditions of the first characteristic numeral, adequate clearance shall be
kept between the access probe and hazardous parts.

The tests are specified in clause 12.
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Table 1 — Degrees of protection against access to hazardous parts indicated
by the first characteristic numeral

First Degree of protection Test
characteristic - . . conditions,
numeral Brief description Definition see
0 Non-protected - -
1 Protected against access to The access probe, sphere of 50 mm [, 12.2
hazardous parts with the shall have adequate clearance from
back of a hand hazardous parts
2 Protected against access to The jointed test finger of 12 mm [] 12.2
hazardous parts with a finger | 80 mm length, shall have adequate
clearance form hazardous parts
3 Protected against access to The access probe of 2,5 mm O shall 272
hazardous parts with a tool not penetrate
4 Protected against access to The access probe of 1,0 mm O shall 12.2
hazardous parts with a wire not penetrate
5 Protected against access to The access probe of 1,0 mm O shall 12.2
hazardous parts with a wire not penetrate
6 Protected against access to The access probe of 1,0 mmH shall 12.2
hazardous parts with a wire not penetrate
NPTE In the case of the first characteristic numerals 3, 4, 5 and(6, protection against access [o
hgzardous parts is satisfied if adequate clearance is kept. The adequate clearance should be specified by

e relevant product committee in accordance with 12.3.

e to the simultaneous requirement specified in table 2, the\definition "shall not penetrate" is given
ble 1.

in

5.2

Protection against solid foreign objects

Tablet 2 gives brief descriptions and the definitions for the degrees of protection agains

pene

Degr]
nume

The

to nu
diam
numg

Dust

ration of solid foreign objects including dust.

bes of protection listed in this’table shall only be specified by the first characte
ral and not by reference to-the brief description or definition.

protection against the ingress of solid foreign objects implies that the object probe
meral 2 in table 2\shall not fully penetrate the enclosure. This means that th
bter of the sphere shall not pass through an opening. in the enclosure. Object probe
rals 3 and 4 shall not penetrate the enclosure at all.

protectedy'enclosures to numeral 5 allow a limited quantity of dust to penetrate

certalin conditions.

Dust

t the

ristic

BS Up
e full
s for

nder

tight enclosures to numeral 6 do not allow any dust to penetrate.

NOTE Enclosures assigned a first characteristic numeral of 1 to 4 generally exclude both regularly and irregularly
shaped solid foreign objects provided that three mutually perpendicular dimensions of the object exceed the
appropriate figure in column 3 of table 2.

The tests are specified in clause 13.
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Table 2 — Degrees of protection against solid foreign objects indicated
by the first characteristic numeral

First Degree of protection Test
characteristic - . . conditions,
numeral Brief description Definition see
0 Non-protected - -
1 Protected against solid foreign | The object probe, sphere of 50 mm 0O, 13.2

objects of 50 mm O and shall not fully penetrate 1)
greater
2 Protected against solid foreign | The object probe, sphere of 12,5 mm [J 13.2
objects of 12,5 mm O and shall not fully penetrate 1)
greater
3 Protected against solid foreign | The object probe, sphere of 2,5 mm 0, 13.2
objects of 2,5 mm U and shall not penetrate at all )
greater
4 Protected against solid foreign | The object probe of 1,0 mm O, shall rot 13.2
objects of 1,0 mm O and penetrate at all 1)
greater
5 Dust-protected Ingress of dust is not totally prevented, 13.4
but dust shall not penetrateyin a quantity 13.5
to interfere with satisfaCtory operation of
the apparatus or to impair safety
6 Dust-tight No ingress of dust 13.4 and
13.6
" The full diameter of the object probe shall not pass through.,an opening of the enclosure.

6 Degrees of protection against ingress of water indicated by the second
¢haracteristic numeral

The $econd characteristic numeralindicates the degree of protection provided by enclogures
with fespect to harmful effects. en‘the equipment due to the ingress of water.

The fests for the second characteristic numeral are carried out with fresh water. The gctual
protgction may not be satisfactory if cleaning operations with high pressure and/or solyents

are Used.

Tabl¢ 3 gives brief descriptions and definitions of the protection for the degrees represe¢nted
by the second characteristic numeral.

Degrges- of protection listed in this table shall be specified only by the second charactgristic
numeraland naot hy reference to the hrief dner‘rilnfinn ar definition

The tests are specified in clause 14.

Up to and including second characteristic numeral 6, the designation implies compliance also
with the requirements for all lower characteristic numerals. However, the tests establishing
compliance with any one of the lower degrees of protection need not necessarily be carried
out provided that these tests obviously would be met if applied.

An enclosure designated with second characteristic numeral 7 or 8 only is considered
unsuitable for exposure to water jets (designated by second characteristic numeral 5 or 6) and
need not comply with requirements for numeral 5 or 6 unless it is dual coded as follows:
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Enclosure passes test for:
. . Designation Range
water jets temporary/continuous and of
second characteristic immersion marking application
numeral second characteristic
numeral
5 7 IPX5/IPX7 Versatile
6 7 IPX6/IPX7 Versatile
5 8 IPX5/IPX8 Versatile
6 8 IPX6/IPX8 Versatile
- 7 IPX7 Restricted
- 8 IPX8 Restricted
Enclgsures for “versatile” application indicated in the last column shall meet fequirements for
expopure to both water jets and temporary or continuous immersion.
Enclgsures for “restricted” application indicated in the last column,are” considered suitable
only for temporary or continuous immersion and unsuitable for exposure to water jets.
Table 3 — Degrees of protection against water’indicated
by the second characteristic numeral
Second Degree of protection Test
characteristic - . . conditionp,
numeral Brief description Definition see
0 Non-protected - -
1 Protected against vertically Vertically falling drops shall have no 14.2.1
falling water drops harmful effects
2 Protected against vertically Vertically falling drops shall have no 14.2.2
falling water drops when harmful effects when the enclosure is
enclosure tilted up to 45° tilted at any angle up to 15° on either
side of the vertical
3 Protected against spraying Water sprayed at an angle up to 60° on 14.2.3
water either side of the vertical shall have no
harmful effects
4 Protected against splashing Water splashed against the enclosure 14.2.4
water from any direction shall have no harmful
effects
5 Rrotected against water jets Water projected in jets against the 14.2.5
enclosure from any direction shall have
no harmful effects
6 Protected against powerful Water projected in powerful jets against 14.2.6
water jets the enclosure from any direction shall
have no harmful effects
7 Protected against the effects Ingress of water in quantities causing 14.2.7
of temporary immersion in harmful effects shall not be possible
water when the enclosure is temporarily
immersed in water under standardized
conditions of pressure and time
8 Protected against the effects Ingress of water in quantities causing 14.2.8
of continuous immersion in harmful effects shall not be possible
water when the enclosure is continuously
immersed in water under conditions
which shall be agreed between
manufacturer and user but which are
more severe than for numeral 7



https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

- 16 - 60529 © IEC:1989+A1:

7 Degrees of protection against access to hazardous parts indicated
by the additional letter

1999

The additional letter indicates the degree of protection of persons against access to
hazardous parts.

Additional letters are only used

— if the actual protection against access to hazardous parts is higher than that indicated by
the first characteristic numeral

Ja— 0‘

Cc

For 6
or dig

Tablg¢ 4 gives access probes considered by convention as representative of parts o

huma
agair

An e
addit]
the t
nece

The {ests are specified in clause 15.

See

if only the protection against access to hazardous parts is indicated, the
naracteristic numeral being then replaced by an X.

xample, such higher protection may be provided by barriers, suitable shape. of ope
tances inside the enclosure.

n body or objects held by a person and the definitions for the!degrees of protg
st access to hazardous parts, indicated by additional letters.

hclosure shall only be designated with a stated degree/of protection indicated b
onal letter if the enclosure also complies with all lower degrees of protection. How
bsts establishing compliance with any one of the lower degrees of protection nee
ssarily be carried out provided that these tests obviously would be met if applied.

hnnex A for examples of the IP coding:

Table 4 — Degrees of protection-against access to hazardous parts indicated
by the additional letter

first

nings

f the

ction

y the
ever,
d not

IAdditional Degree of protection Test
letter - . . conditions|,
Brief description Definition see
A Protected against access The access probe, sphere of 50 mm [, 15.2
with the back of the hand shall have adequate clearance from
hazardous parts
B Rrotected against access The jointed test finger of 12 mm O, 15.2
with a finger 80 mm length, shall have adequate
clearance form hazardous parts
C Protected against access The access probe of 2,5 mm 0O, 15.2
with a tool 100 mm length, shall have adequate
clearance from hazardous parts
D Protected against access The access probe of 1,0 mm O, 15.2
with a wire 100 mm length, shall have adequate

clearance from hazardous parts
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8 Supplementary letters

In the relevant product standard, supplementary information may be indicated by a

supp

lementary letter following the second characteristic numeral or the additional letter.

Such exceptional cases shall conform with the requirements of this basic safety standard and
the product standard shall state clearly the additional procedure to be carried out during tests
for such a classification.

The

NOTE
code |

Othe

The

whet
unde
is ge
appli

9.1

Cods

tters listed below have alrnady heen dneignnfnd and have the Qignifir‘an(‘n as state
Letter Significance
H High-voltage apparatus
M Tested for harmful effects due to the ingress of water wheh

the movable parts of the equipment (for example, the rotor
of a rotating machine) are in motion

S Tested for harmful effects due to the ingress of water’when
the movable parts of the equipment (for examplenythe rotor
of a rotating machine) are stationary

w Suitable for use under specified weather(conditions and
provided with additional protective features or processes

In the first edition of IEC 60529 the letter “W” with the safme meaning was placed immediately af
ptters “IP”.

r letters may be used in product standards.”

hbsence of the letters S and M implies.that the degree of protection does not deper
ner parts of the equipment are in motion or not. This may necessitate tests being
r both conditions. However, the testestablishing compliance with one of these cond
herally sufficient, provided that the test in the other condition obviously would be 1
bd.

Fxamples of designations with the IP Code

IP Code not using optional letters:

er the

d on
done
tions
net if

1stc

2nd characteristic numeral

However, in order to avoid any duplicate of supplementary letters the Secretariat of technical committee 70
should be consulted before any new letter is introduced by another technical committee.
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An enclosure with this designation (IP Code)
(3) — protects persons, handling tools having a diameter of 2,5 mm and greater, against
access to hazardous parts;

— protects the equipment inside the enclosure against ingress of solid foreign objects
having a diameter of 2,5 mm and greater;

(4) — protects the equipment inside the enclosure against harmful effects due to water
splashed against the enclosure from any direction.

9.2 |IP Code using optional letters:

Coddq letters

1st characteristic numeral

2nd ¢haracteristic numeral

Addifional letter

Suppglementary letter

An enclosure with this designation (IP Code)

(2) + protects persons against access to hazardous parts with fingers;

+ protects the equipment inside the enclosure against ingress of solid foreign ohjects
having a diameter of 12,5 mm and-greater;

(3) + protects the equipment inside~the enclosure against the harmful effects due to yater
sprayed against the enclosure;

(C) + protects persons handling*tools having a diameter of 2,5 mm and greater and a I¢ngth
not exceeding 100 mimy'against access to hazardous parts (the tool may penetrate the
enclosure up to its full length);

(S) + is tested for protection against harmful effects due to the ingress of water when 4l the
parts of the equipment are stationary.

10 Marking

The fequirements for marking shall be specified in the relevant product standard.

Where appropriate, such a standard should also specify the method of marking which is to be
used when

— one part of an enclosure has a different degree of protection to that of another part of the
same enclosure;
— the mounting position has an influence on the degree of protection;

— the maximum immersion depth and time are indicated.
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11 General requirements for tests

1.1

Atmospheric conditions for water or dust tests

Unless otherwise specified in the relevant product standard, the tests should be carried out
under the standard atmospheric conditions described in IEC 60068-1.

The recommended atmospheric conditions during the tests are as follows:

11.2
The fests specified in this standard are type tests.
Unle
be in
If it ig
havin

The

In th¢ absence of such specification, the manufacturer’s instructions shall apply.

11.3

The
equif
tech

th
c

c

Q Z

th
W

W

Temperature range: 15 °C to 35 °C
Relative humidity: 25% to 75 %
Air pressure: 86 kPa to 106 kPa

(860 mbar to 1 060 mbar)!

Test samples

5s otherwise specified in a relevant product standard, the test;:samples for each test

impracticable to test the complete equipment, representative parts or smaller equip
g the same full-scale design details shall be tested.

elevant product standard shall specify details,such as:

e number of samples to be tested;

bnditions for mounting, assembling.and positioning of the samples, for example b
e of an artificial surface (ceiling, floor or wall);

DTE This also applies to equipmentyintended to be united with other relevant equipment, for ex
mponents which can be used either alone or in an assembly;

e pre-conditioning, if any,;which is to be used;
hether to be tested energized or not;
hether to be testediwith its parts in motion or not.

Application of test requirements and interpretation of test results

application of the general requirements for tests and the acceptance condition
ment containing drain-holes or ventilation openings is the responsibility of the rel

shall

a clean and new condition, with all parts in place and mounted in the manner stat¢d by
the manufacturer.

ment

y the

ample,

s for
bvant

IcCal commitiee.

In the absence of such specification the requirement of this standard shall apply.

The interpretation of test results is the responsibility of the relevant technical committee. In
the absence of a specification the acceptance conditions of this standard shall at least apply.

11.4 Combination of test conditions for the first characteristic numeral

Designation with a first characteristic numeral implies that all test conditions are met for this
numeral:


https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

—-20 - 60529 © IEC:1989+A1:1999

Table 5 — Test conditions for degrees of protection indicated
by the first characteristic numeral

First Test for protection against
characteristic
numeral access to hazardous parts solid foreign objects

0 No test required No test required

1 The sphere of 50 mm O shall not fully penetrate and adequate clearance shall be kept

2 The jointed test finger may penetrate The sphere of 12,5 mm O shall not fully
up to its 80 mm length, but adequate penetrate
clearance shall be kept

3 The test rod of 2,5 mm O shall not penetrate and adequate clearance shall be kept
4 The test wire of 1,0 mm O shall not penetrate and adequate clearance shalkbe"kept
5 The test wire of 1,0 mm 0 shall not Dust-protected as specified in table 2
penetrate and adequate clearance
shall be kept
6 The test wire of 1,0 mm 0 shall not Dust-tight as spéeified in table 2
penetrate and adequate clearance
shall be kept

f

[e]

the case of the first characteristic numerals 1 and 2, “not fully penétrate” means that the full diamet
the sphere shall not pass through an opening of the enclosure.

Ny
=

11.5

If the

by the enclosure manufacturer in his instructions for the arrangement and spacin

haza
or wi

The
encld

12 1
k

12.1

Acce

in talple 6.

12.2

Empty enclosures

enclosure is tested without equipment inside; detailed requirements shall be indi¢ated

rdous parts or parts which might beaffected by the penetration of foreign ok
ter.

manufacturer of the final assembly shall ensure that after the electrical equipme
sed the enclosure meets the ‘declared degree of protection of the final product.

'ests for protection against access to hazardous parts indicated
)y the first characteristic numeral

Access probes

S5s probes\to'test the protection of persons against access to hazardous parts are

Tést conditions

g of
jects

nt is

given

The access probe is pushed against or (in case of the test for first characteristic numeral 2)
inserted through any openings of the enclosure with the force specified in table 6.

For tests on low-voltage equipment, a low-voltage supply (of not less than 40 V and not more
than 50 V) in series with a suitable lamp should be connected between the probe and the
hazardous parts inside the enclosure. Hazardous live parts covered only with varnish or paint,
or protected by oxidation or by a similar process, are covered by a metal foil electrically
connected to those parts which are normally live in operation.

The signal-circuit method should also be applied to the hazardous moving parts of high-
voltage equipment.

Internal moving parts may be operated slowly, where this is possible.
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Table 6 — Access probes for the tests for protection of persons

against access to hazardous parts

First Addit. Access probe Test force
numeral| letter
1 A Sphere 50 mm diameter 50N =10 %
4
let—— Approx. 100 — | |-
w0 0
< Q
R g°
=} [®)
- w
S o
[+
\ | 5
7]
Handle Guard o
(Insulating material) Rigid test sphere
(Metal)
IEC,.278/01
2 B Jointed test finger IPN+£10%
Stop face
(@ 50x 20)
See figure 1 &
for full Q
dimensions E
Jointed test finger
(Metal)
Insulating matetial I v WE——
IEC 274/01
3 C Test rod 2,5 mm diameter, 100 mm long 3IN+10 %
Sphere 35 + 0,2 8_
oo
|g—— Approx. 100 — g 100 + 0,2 e
] 3
o S |
Sy ‘ |
I Rigid test rod
(Metal)
Handle Edges free from burrs
(Insulating material) Stop face
(Insulating material)
IEC 275/01
4, 5, 6 D TUbi. VViIU ‘I,U T UlidIIIUi.UI, 1UU T iUIIg 4 N i 10 %
Sphere 35 + 0,2 -
|~w—— Approx. 100 — = jt——— 100 + 0,2—m={ GSo
+
° o |
Q X \
Rigid test wire
Handle (Metal) Edges free from burrs
(Insulating material) Stop face
(Insulating material) IEC 276/01
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12.3 Acceptance conditions

The protection is satisfactory if adequate clearance is kept between the access probe and
hazardous parts.

For the test of first characteristic numeral 1, the access probe 50 mm diameter shall not
completely pass through the opening.

For the test of first characteristic numeral 2, the jointed test finger may penetrate to its 80 mm
length, but the stop face (O 50 mm x 20 mm) shall not pass through the opening. Starting
from the—stra posHicn—bothjoints = i RaH—be ossivelybent-through an
angle of up to 90° with respect to the axis of the adjoining s finger and_shall be
placgd in every possible position.

See annex A for further clarification.
Adequate clearance means:

12.31 For low-voltage equipment (rated voltages not exceeding 1-000 V a.c.
and 1 500 V d.c.)

The access probe shall not touch hazardous live parts.

If adequate clearance is verified by a signal circuit between the probe and hazardous parts,
the lamp shall not light.

NOTE| The attention of relevant technical committees is“drawn to the fact that in some types of elgctrical
equipnent the maximum voltage produced internally (r.m.s.”value or d.c. value of the working voltage) is higher
than the rated voltage of the equipment. This maximum voltage should be considered when the dielectr|c test
voltage and the adequate clearance are determined.

12.32 For high-voltage equipment\(rated voltages exceeding 1 000 V a.c.
and 1500 Vd.c.)

When the access probe is placed*in the most unfavourable position(s), the equipment shall be
capaple of withstanding thé dielectric tests as specified in the relevant product stapdard
applipable to the equipment,

Veriflcation may be/made either by dielectric test or by inspection of the specified clearance
dimepsion in air which would ensure that the tests would be satisfactory under the [most
unfayourable electric field configuration (see IEC 60071-2).

In the casé where an enclosure includes sections at different voltage levels the appropriate
acceptance conditions for adequate clearance shall be applied for each section.

NOTE The attention of relevant technical committees is drawn to the fact that in some types of electrical
equipment the maximum voltage produced internally (r.m.s. value or d.c. value of the working voltage) is higher
than the rated voltage of the equipment. This maximum voltage should be considered when the dielectric test
voltage and the adequate clearance are determined.

12.3.3 For equipment with hazardous mechanical parts:

The access probe shall not touch hazardous mechanical parts.

If adequate clearance is verified by a signal circuit between the probe and hazardous parts,
the lamp shall not light.
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13 Tests for protection against solid foreign objects indicated
by the first characteristic numeral

13.1 Test means

Test means and the main test conditions are given in table 7.

Table 7 — Test means for the tests for protection against solid foreign objects

First Test means Test force Test
character- (object probes and dust chamber) conditions,
istic numeral see
0 No test required - -
1 Rigid sphere without handle or guard 50N +10 % 1332
50+8’05 mm diameter
2 Rigid sphere without handle or guard 30N+10 % 13.2
12,5+8’2 mm diameter
0,
3 Rigid steel rod 2,5+8’05 mm diameter 3N+10% 13.2
with edges free from burrs
0,
4 Rigid steel rod 1,0+g’05 mm diameter 1R 10 % 13.2
with edges free from burrs
5 Dust chamber figure 2, with or without - 13.4 + 13.5
underpressure
6 Dust chamber figure 2, with under- - 13.4 + 13.6
pressure

13.2| Test conditions for first characteristic numerals 1, 2, 3, 4

The pbject probe is pushed against any openings of the enclosure with the force specified in
table|7.

13.3| Acceptance conditions for first characteristic numerals 1, 2, 3, 4

The protection istsatisfactory if the full diameter of the probe specified in table 7 doep not
pass|through any-opening.

NOTE| For thée.first characteristic numerals 3 and 4 the probes specified in table 7 are intended to simulate fpreign
objects which’may be spherical. Where an enclosure has an indirect or tortuous entry path and there is any|doubt
about|ingtess of a spherical object capable of motion, it may be necessary to examine drawings or to pfrovide
specigl ‘aceess for the object probe to be applied with the specified force to the opening(s) where ingress hag to be
checked:

13.4 Dust test for first characteristic numerals 5 and 6

The test is made using a dust chamber incorporating the basic principles shown in figure 2
whereby the powder circulation pump may be replaced by other means suitable to maintain
the talcum powder in suspension in a closed test chamber. The talcum powder used shall be
able to pass through a square-meshed sieve the nominal wire diameter of which is 50 um and
the nominal width of a gap between wires 75 um. The amount of talcum powder to be used
is 2 kg per cubic metre of the test chamber volume. It shall not have been used for more
than 20 tests.

NOTE Health and safety regulations should be observed in selecting the type of talcum powder and its use.
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Enclosures are of necessity in one of two categories:

11999

Category 1: Enclosures where the normal working cycle of the equipment causes reductions
in air pressure within the enclosure below that of the surrounding air, for
example, due to thermal cycling effects.

Category 2: Enclosures where no pressure difference relative to the surrounding air is

present.

Category 1 enclosures:

The enclosure-under test is enppnrfnd inside the test chamber and the pressure insid

enclqsure is maintained below the surrounding atmospheric pressure by a vacuum pumyp
suctipn connection shall be made to a hole specially provided for this test. If not-othe
spec
parts|.

If it i$ impracticable to make a special hole, the suction connection shall be#made to the
inlet hole. If there are other holes (for example, more cable inlet holes-or drain-holes)
shall|be treated as intended for normal use on site.

e the
The
rwise

fied in the relevant product standard, this hole shall be in the vicinity of the|yulnefrable

cable
hese

The pbject of the test is to draw into the enclosure, by mears;of depression, a volume of

air 80 times the volume of the sample enclosure tested withoul-exceeding the extraction
of 60[ volumes per hour. In no event shall the depressioniexceed 2 kPa (20 mbar) o
managmeter shown in figure 2.

If an |extraction rate of 40 to 60 volumes per hour is obtained the duration of the test is 2

If, with a maximum depression of 2 kPa (20 mpar), the extraction rate is less than 40 vol
per Hour, the test is continued until 80 volumes have been drawn through, or a period g
has ¢lapsed.

Category 2 enclosures:
The ¢nclosure under test is supported in its normal operating position inside the test char

but i$ not connected to a vacuum pump. Any drain-hole normally open shall be left opsg
the duration of the test. The test shall be continued for a period of 8 h.

Category 1 and category 2 enclosures:

If it is impracticable to test the complete enclosure in the test chamber, one of the follg
procedures shall be applied:

tgsting of individually enclosed sections of the enclosure;

rate
N the

nber,
n for

wing

tgsting of representative parts of the enclosure, comprising components such as d

oors,

ventilation openings, joints, shaft seals, etc., in position during test;
testing of a smaller enclosure having the same full-scale design details.

In the last two cases, the volume of air to be drawn through the enclosure under test shall be
the same as for the whole enclosure in full scale.
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13.5
13.5.

Special conditions for first characteristic numeral 5

1 Test conditions for first characteristic numeral 5

The enclosure shall be deemed category 1 unless the relevant product standard for the
equipment specifies that the enclosure is category 2.

13.5.2 Acceptance conditions for first characteristic numeral 5

The protection is satisfactory if, on inspection, talcum powder has not accumulated in a
quantity or location such that, as with any other kind of dust, it could interfere with the correct
operdfion of the equipment or Impair safely. EXcept for special cases 1o be clearly speciied in

the r

blevant product standard, no dust shall deposit where it could lead to tracking alon

creepage distances.

13.6
13.6.

The
atmo

13.6.

The
end (

14 1
C

14.1

Special conditions for first characteristic numeral 6
1 Test conditions for first characteristic numeral 6

enclosure shall be deemed category 1, whether reductions‘vin” pressure below
spheric pressure are present or not.

2 Acceptance conditions for first characteristic numeral 6

brotection is satisfactory if no deposit of dust is observable inside the enclosure &
f the test.

[ests for protection against water indicated by the second
haracteristic numeral

Test means

The {est means and the main test conditions are given in table 8.

g the

the

t the
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Table 8 — Test means and main test conditions
for the tests for protection against water

1999

Second charac- Test means Water flow rate Duration Test
teristic numeral of test conditions,
see
0 No test required - - -
1 D_rlp box 1+0,5 mm/min 10 min 14.2.1
Figure 3 0
Enclosure on turntable
2 Drip box 05 2.5 min 14 2 2
Figure 3 S mm/mn for each
Enclosure in 4 fixed positions position of tilt
of 15° tilt
3 Oscillating tube 0,07 I/'min £ 5 % 10 min 14.2.3 a)
Figure 4 per hole,
Spray + 60° from vertical, multiplied by
distance max. 200 mm number of holes
or
Spray nozzle 10 I/min £ 5 % 1 min7m2 14.2.3 b)
Figure 5 at.least 5 min
Spray + 60° from vertical
4 As for numeral 3 As for, numeral 3 14.24
Spray + 180° from vertical
5 Water jet hose nozzle 12,5 I/min £5 % 1 min/m? 14.215
Figure 6 at least 3 min
Nozzle 6,3 mm diameter,
distance 2,5 mto 3 m
6 Water jet hose nozzle 100 I/min £5 % 1 min/m? 14.2)6
Figure 6 at least 3 min
Nozzle 12,5 mm diameter,
distance 2,5 m to 3 m
7 Immersion tank - 30 min 14.27
Water-level on enclosure:
0,15 m above top
1 m above béttom
8 Immersion tank - by agreement 14.28
Water-levelxby agreement
14.2| Test conditions
Testmeans and main/test conditions are given in table 8.
Detalls concerning compliance of degrees of protection — in particular for sgcond
characteristic hnumerals 5/6 (water jets) and numerals 7/8 (immersion) — are given in clauge 6.
The 1ests are conducted with fresh water.

During the tests for IPXI to IPX6 the water temperature should not differ by more than 5 K
from the temperature of the specimen under test. If the water temperature is more than
5 K below the temperature of the specimen a pressure balance shall be provided for the
enclosure. For IPX7 details of the water temperature are given in 14.2.7.

During the test, the moisture contained inside the enclosure may partly condense. The dew
which may thus deposit shall not be mistaken for an ingress of water.

For the purpose of the tests, the surface area of the enclosure is calculated with a tolerance

of 10 %.

Adequate safety precautions should be taken when testing the equipment in the energized

condition.
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14.2.1 Test for second characteristic numeral 1 with the drip box

The test is made with a device which produces a uniform flow of water drops over the whole

area of the enclosure.

An example of such a device is shown in figure 3 a).

The turntable on which the enclosure is placed has a rotation speed of 1 r/min and the

eccentricity (distance between turntable axis and specimen axis) is approximately 100 mm.

The g
base|of which is larger than that of the enclosure. Except for enclosures designed for W,
ceiling mounting, the support for the enclosure under test should be smaller than the ba
the enclosure.

, the
Il or

An enclosure normally fixed to a wall or ceiling is fixed in its normal position of use|to a
wooden board having dimensions which are equal to those of that surfage of the enclgsure

which is in contact with the wall or ceiling when the enclosure is mounted-as in normal usk.

The duration of test is 10 min.

NOTE| When the base of the drip box is smaller than that of the enclosure under test, the latter may be divided
into s¢veral sections, the area of each section being large enough to be‘covered by the dripping water. The [test is

continued until the whole area of the enclosure has been sprinkled for the specified time.

14.22 Test for second characteristic numeral 2 with the drip box

The dripping device is the same as specified in%14.2.1 adjusted to provide the water flow rate

specified in table 8.

The table on which the enclosure is placed does not turn as in the case of the test fgr the

secohd characteristic numeral 1.

The ¢nclosure is tested for 2,5 min in each of four fixed positions of tilt.

Thesge positions are 15° on ‘either side of the vertical in two mutually perpendicular planes

(see [figure 3b)).
The {otal durationcof-the test is 10 min.

14.23 Test for second characteristic numeral 3 with oscillating tube or spray nozzle

The test'is’ made using one of the two test devices described in figure 4 and in figurg 5 in

accofdance with the relevant product standard.

a) Conditions when using the test device as in figure 4 (oscillating tube):

The total flow rate is adjusted as specified in table 9 and is measured with a flow meter.

The oscillating tube is provided with spray holes over an arc of 60° either side of the
centre point. The support is not perforated.

The enclosure to be tested is placed at the centre point of the semicircle. The tube is
caused to oscillate through an angle of 120°, 60° on either side of the vertical, the time for
one complete oscillation (2 x 120°) being about 4 s and the test duration being 5 min.
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The enclosure is then turned through an horizontal angle of 90° and the test is continued
for a further 5 min.

The maximum acceptable radius of the oscillating tube is 1 600 mm.

If for certain types of apparatus it is not possible to wet all parts of the enclosure under
test, the support of the enclosure may be moved up or down. The hand-held test device as
in figure 5 (spray nozzle) should be used as a preference in such cases.

Conditions when using the test device as in figure 5 (spray nozzle):
The counterbalanced shield is in place for this test.
The water pressure is adjusted to give the specified delivery rate. The pressure to achieve

[ (D 4 T H 4 A o N D n 4O D L I} [ Il + o
tl IS UTTIVCTYy T4dlT Wil DT 11T T Taligyc Ul U RIMd LU TIU RIFd. TU STTUUTU DT RTPL CUI btant

during the test.

The test duration is 1 min/m2 of the calculated surface area of the enclosuré)(exclliding
aphy mounting surface), with a minimum duration of 5 min.

14.24 Test for second characteristic numeral 4 with oscillating tube or'spray nozzle

The test is made using one of the two test devices described in figure™4 and in figurg 5 in

accofdance with the relevant product standard.

Conditions when using the test device as in figure 4 (oscillating tube):

The oscillating tube has spray holes over the whole 180™0f the semicircle. The total flow
rate is adjusted as specified in table 9 and is measured with a flow meter.

The tube is caused to oscillate through an angle of almost 360°, 180° on either side ¢f the
vertical, the time for one complete oscillation (2 %360°) being about 12 s.

The duration of the test is 10 min.

Ifl not specified otherwise in the relevant-product standard, the support for the enclgsure
nder test is perforated so as to avoid acting as a baffle and the enclosure is sprayed|from
very direction by oscillating the tubg to the limit of its travel in each direction.

onditions when using the test device as in figure 5 (spray nozzle):

u
e

G

The counterbalanced shield (is* removed from the spray nozzle and the enclosure is
sprayed from all practicable(directions.

T

he rate of water flow and‘the spraying time per unit area are as specified in 14.2.3.

Table 9 — Total water flow rate q,, under IPX3 and IPX4 test conditions -
Mean flow rate per hole q,, = 0,07 I/min

Tube radius Degree IPX3 Degree IPX4
R
Number of Total water flow Number of Total water flow
open holes q, open holes q,
' NY) l/min NY) l/min
200 8 0,56 12 0,84
400 16 1,1 25 1,8
600 25 1,8 37 2,6
800 33 2,3 50 3,5
1000 41 2,9 62 4,3
1200 50 3,5 75 5,3
1400 58 4,1 87 6,1
1600 67 4,7 100 7,0
Q) Depending on the actual arrangement of the hole centres at the specified distance, the number of open
holes N may be increased by 1.



https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

60529 © IEC:1989+A1:1999 -29-

14.2.

5 Test for second characteristic numeral 5 with the 6,3 mm nozzle

The test is made by spraying the enclosure from all practicable directions with a stream of
water from a standard test nozzle as shown in figure 6.

The conditions to be observed are as follows:

— internal diameter of the nozzle: 6,3 mm;

— delivery rate: 12,5 I/min £ 5 %;

— water pressure: to be adjusted to achieve the specified delivery rate;

- C
fn

— 16

- m

|
o

14.2,

The
wate

The

|
=

|
Q

14.2,

The
spec

a) th
th

bre of the substantial stream: circle of approximately 40 mm diameter at 2,5 m dis
om nozzle;

st duration per square metre of enclosure surface area likely to be sprayed: 1 min;
inimum test duration: 3 min;

stance from nozzle to enclosure surface: between 2,5 m and 3 m.

6 Test for second characteristic numeral 6 with the 12,5 mimynozzle

est is made by spraying the enclosure from all practicabte, directions with a streg
 from a standard test nozzle as shown in figure 6.

tonditions to be observed are as follows:

ternal diameter of the nozzle: 12,5 mm;
blivery rate: 100 I/min £ 5 %;
ater pressure: to be adjusted to achieve the specified delivery rate;

bre of the substantial stream: circle of approximately 120 mm diameter at 2,5 m dis
om nozzle;

st duration per square metre of.enclosure surface area likely to be sprayed: 1 min;
inimum test duration: 3 min,

stance from nozzle to enclosure surface: between 2,5 m and 3 m.

7 Test for second characteristic numeral 7: temporary immersion
between 0,45 m and 1 m

est is made- by completely immersing the enclosure in water in its service positig
fied by the{manufacturer so that the following conditions are satisfied:

e lowest point of enclosures with a height less than 850 mm is located 1 000 mm |
edsurface of the water;

ance

m of

ance

n as

elow

b) t

150 mm below the surface of the water;

c) the duration of the test is 30 min;

€ highest point of enclosures with a height equal to or greater than 850 mm is located

d) the water temperature does not differ from that of the equipment by more than 5 K.
However, a modified requirement may be specified in the relevant product standard if the
tests are to be made when the equipment is energized and/or its parts in motion.
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14.2.8 Test for second characteristic numeral 8: continuous immersion
subject to agreement

Unless there is a relevant product standard, the test conditions are subject to agreement
between manufacturer and user, but they shall be more severe than those prescribed
in 14.2.7 and they shall take account of the condition that the enclosure will be continuously
immersed in actual use.

14.3 Acceptance conditions

After testing in accordance with the appropriate requirements of 14.2.1 to 14.2.8 the
enclgsure shall be inspected for ingress of water.

It is the responsibility of the relevant technical committee to specify the amount of Water yhich
may pe allowed to enter the enclosure and the details of a dielectric strength test.if any.

In geineral, if any water has entered, it shall not:

O

b sufficient to interfere with the correct operation of the equipment or impair safety;

— dgposit on insulation parts where it could lead to tracking along-the creepage distancgs;

—

¢ach live parts or windings not designed to operate when wetj

— apcumulate near the cable end or enter the cable if any:

If thg enclosure is provided with drain-holes, it should-b€ proved by inspection that any water
whicl enters does not accumulate and that it drains/away without doing any harm tp the
equipment.

For |enclosures without drain-holes, the - felevant product standard shall specify] the
acceptance conditions if water can accumulate to reach live parts.

15 Tests for protection against.access to hazardous parts indicated
By the additional letter

15.1| Access probes

Accefss probes to verify.the protection of persons against access to hazardous parts are given
in table 6.

15.2| Test conditions

The @iccess-probe is pushed against any openings of the enclosure with the force specified in
table| 6 If_it partly or fully penetrates, it is placed in every possible position, but in no|case
shall|the/stop face fully penetrate through the opening.

Internal barriers are considered part of the enclosure as defined in 3.1.

For tests on low-voltage equipment, a low-voltage supply (of not less than 40 V and not more
than 50 V) in series with a suitable lamp should be connected between the probe and the
hazardous parts inside the enclosure. Hazardous live parts covered only with varnish or paint,
or protected by oxidation or by a similar process, are covered by a metal foil electrically
connected to those parts which are normally live in operation.
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The signal-circuit method should also be applied to the hazardous moving parts of high-
voltage equipment.

Internal moving parts may be operated slowly, where this is possible.

15.3 Acceptance conditions

The protection is satisfactory if adequate clearance is kept between the access probe and
hazardous parts.

In thﬁwmfmwmnmmmwo its
80 mm length, but the stop face (O 50 mm x 20 mm) shall not pass through the copgning.

Startjng from the straight position, both joints of the test finger shall be successively|bent
throuygh an angle of up to 90° with respect to the axis of the adjoining section of the/finger and
shall|be placed in every possible position.

In case of the tests for the additional letters C and D, the access probge may penetrate fo its
full lg¢ngth, but the stop face shall not fully penetrate through the opéening. See annex |A for
further clarification.

Conditions for verification of adequate clearance are identical’with those given in 12.3.1,
12.3]2 and 12.3.3.
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up to 25 mm: 0/-0,05
over 25 mm: +0,2

Both joints shall permit movement in the same plane and
the same direction through an angle of 90° with a 0 to +10°
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Figure 1 — Jointed test finger
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NOTE| See IEC 60068-2-68, figure 2.valid for La2 only.

Figure 2 — Test device to verify protection against dust (dust chamber)
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| Test specimen

i
%/ Turntable

a) Second characteristic numeral 1

200

’1‘?—0‘
\

Test specimeh

Support

b) Second characteristic numeral 2

20

20

20

|

— ]

Grid pattern

Dimensions in milli

IEC 28

netres

Figure 3 — Test device to verify protection against vertically falling water drops (drip box)
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NOTE|

Counterweight

|«——1 600 max. —»|
Holes @ 0,4
50
o
S
T1EeSt
specimen L
A/
A _— L
— - - r - - =7
N 2 I N |
TN
Support i
a = Flow meter
. :[

IEC 28

Dimensions in milli

The range of holes is shown as for second characteristic numeral 3 (see 14.2.3 a)).

Figure 4 — Test device to vetify protection against spraying and splashing water;

second characteristic numerals 3 and 4 (oscillating tube)

netres
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/
/

Test specimen

Viewed according to_ arrow A (with shield removed)

Diameter of holes 0,5

1

/

12 % 6° 30" =78°
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&
. ©
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IEC 243/01

Dimensions in millimetres

121 holes of O 0,5;
1 hole at the centre
1 inner circles of 12"holes at 30° pitch
4 outer circles of.24 holes at 15° pitch
Moving shield — Aluminium
Spray nozzle =Brass

second characteristic numerals 3 and 4 (spray nozzle)

Figure 5 — Hand-held device to.verify protection against spraying and splashing water;
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& 23
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/// L _—
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7 Flow meter

.
A

4 IC  284/01

Dimensions in millimetres

g
I

6,3 for the test of 14.2.5 (second characteristic numeral 5)

D' =12,5 for the test of 14.2.6 (second characteristic numeral(6)

Figure 6 — Test device to verify protection against water jets (hose nozzle)
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Annex A
(informative)

Examples of IP coding for the verification of protection of low-voltage
equipment against access to hazardous parts

Two
Ref. Situation Two Additional numerals
No. numerals letter + additional
letter
1 00,4 - (0)' ¢
IEC 285/01
2 1X A 1K
IEC 286/01
@12 Sphere 12,5
!
2
TN
3 1X A 1X
IEC 287/01



https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

60529 © IEC:1989+A1:1999

—39-

Two
Ref. Situation Two Additional numerals
No. numerals letter + additional
letter
O
[Te]

4 v t 1X A 11X

IEC 288/01

Sphere 12,5

1 [——

— UL L LLLLLLLLLL (L L L Ll Ll Ll lld + y I/ )
5 & 1X B 1XB

— 15
el
IEC 289/01
212
| oo, | 22222
@ 30 o
——— g
6 A 1X B 1xB
I & l IEC 290/01
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Two
Ref. Situation Two Additional numerals
No. numerals letter + additional
letter
7
| /
A
’
’
’
’
f1 8
7 IX D 1XD
IEC 291/01
8 —
— 1X D 1XD
& IEC 292/01
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Two
Ref. Situation Two Additional numerals
No. numerals letter + additional
letter
Sphere 12,5
FFFFTTFITIIY, (rrrrs /-_i-\ r 4
9 & ~ 2X B DX
12,3 —
IEC 293/01
@12
|
10 G)u 2X B DX
5 IEC 294/01
A
)
11 2X C 2XC

IEC 295/01
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Two
Ref. Situation Two Additional numerals
No. numerals letter + additional

letter

@ 2,5 N

I ’

LA | 22224 @7
1 /! e o .
12 | /E : . 2% B XD
IEC 296/01
13 3X C BX
IEC 297/01
S
4 —
N g —
14 ! 3X D XD
| l IEC 298/01
22 |
|

15 K A| ) 4X D 4X

IEC 299/01
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IP Codes of examples in annex A

— 43—

First Additional letter
characteristic
numeral - A B c D
0 IPOX - - - -
(1)
1 - IP1X IP1XB - IP1XD
(2, 3,4) (5, 6) (7, 8)
2 - - IP2X IP2XC IP2XD
(9, 10) (11) (12)
3 - - - IP3X IP3XID
(13) (14)
4 - - - - IP4X

(15)

NOTE| The numerals in parentheses refer to the reference numbers in this annex.
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Annex B
(informative)

Summary of responsibilities of relevant technical committees

11999

The IP Code for classifying the degrees of protection provided by enclosures is intended to be

used

for most types of electrical equipment.

It should not be assumed that this standard is suitable to cover all specific details of the

various types of equipment.
It is [the responsibility of relevant technical committees to specify in their relevant product
standards all details concerning the application of the IP Code to a particular tyge of
equipment.
Markjng with the IP Code indicates a claim for compliance with all the applicable requirements
of this standard and also with any complementary requirements spé€eijfied in the appropriate
prodlict standard.
The following list is given as a guide for the detailed information to be specified in prpduct
standards:
1) extent and manner to which the IP Code shall be~used (see clause 4);
2) definition of “enclosure” as it applies to the particular type of equipment (see clausq 2);
3) the protection of both the enclosure and<the equipment inside the enclosure adainst
external influences or conditions (see clause 2);
4) degree of protection applied to hazardous moving parts (such as fans) external tp the
enclosure (see clause 2);
5) the range of application if _enclosures are exposed to temporary or contirfuous
immersion (see clause 6);
6) the application of “additional letters” for protection against access to hazardous |parts
provided by internal barriers or distances, if necessary (see clause 7);
7) supplementary information to be given by “supplementary letters”, if any (see claus¢ 8);
8) the Secretariat\of TC 70 shall be consulted before any new supplementary letfer is
introduced and-the additional test procedure shall be stated (see clause 8);
9) details faf’the marking (see clause 10);
10) [ atmaspheric conditions for testing if different from 11.1;
11) | state’and condition of test samples if different from the “general requirements for fests”
(see 11.2);
12) details of test conditions (see 11.2) such as:
— number of samples
— mounting, assembling, positioning
— pre-conditioning
— whether energized or not
— whether parts in motion or not;
13) application of the general requirements for tests and the acceptance conditions on,
drain-holes and ventilation openings (see 11.3);
14) guidance for the interpretation of test results and for the acceptance conditions (see 11.3);
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15)
16)

17)
18)
19)

20)
21)

22)
23)

24)

the working voltage, if applicable (see 12.3.1 and 12.3.2);

the category of the enclosure, indicating whether a pressure difference due to thermal

cycling effects is present or not (see 13.4);

the location of the suction hole for the dust test if not in the vicinity of vulnerable parts
(see 13.4);

the quantity and location of dust deposits permitted without affecting the safe operation
(see 13.5.2);

the test device for IPX3 and IPX4 tests (oscillating tube or spray nozzle) (see 14.2.3
and 14.2.4);

the type of support fortheenctosure (if mot pclfUIatcu') dulillg HX4test (DUC 14.2.4);

the water temperature if the equipment is energized or running during the imme
test (see 14.2.7 d));

conditions for the continuous immersion test (see 14.2.8);

the acceptance conditions following the water tests, in particular thesxamount of
which may be allowed to enter and the details of any dielectric strength test (see 14

the acceptance conditions if water can accumulate to reach live parts (see 14.3).

rsion

vater
.3);



https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

—46 - 60529 © IEC:1989+A1:1999

Bibliography

IEC 61032: Protection of persons and equipment by enclosures — Probes for verification

IEC 61140: Protection against electric shock — Common aspects for Installation and
equipment



https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032



https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

—48 - 60529 © CEI:1989+A1:1999

SOMMAIRE
Pages

AV AN TP RO P O S ... et et e e et e et e e e e e aa e 51
INTRODUGCTION ...t e ettt e e e e et e et e e e et e et e et e e eennns 52
Articles
1 Domaine d’application et Objet........o.ooiiiiiiiii e eeenn 53
2  Références Normatives ... ..o N ...54
3 D EFINItIONS oo e e M e ...54
4 DESIGNAtIONS .uuitiiii e W ...56

4.1 Disposition du Code IP ... D ....56

4.2 Eléments du Code IP et leurs significations.............ccccoevveee O, ...57

4.3 Exemples d'utilisation des lettres dans le Code IP. ........ccoo. . OV, ....58
5 [Degrés de protection contre I’'accés aux parties dangereuses ét contre la pénétration

de corps solides étrangers, indiqués par le premier chiffréCaractéristique.................. ...58

8.1  Protection contre I'accés aux parties dangereuses..Cyn .o v vvviiii i ....58

8.2  Protection contre les corps solides etrangers .. .. ... i eeueiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeieeeeeeeeees ....59
6 [egrés de protection contre la pénétration de ’eau indiqués par le deuxiéme

ghiffre caracteristiqQue .. ... ...60
7 [Degrés de protection contre 'accés aux.parties dangereuses indiqués par

[ lettre additionNnelle ... e ...62
8  Uettres sUPpPlemMeEntaires ... N s ...63
9 EHExemples de désignations avec:te Code IP ... ...63

9.1  Code IP n’utilisant pasJes lettres en option: ..o ....63

9.2 Code IP utilisant les-ettres en oplioNn: ... ....64
LT =T (e T = Vo L= e PSPPI ...64
11 Hrescriptions génerales d eSSai ... .c.oiiuiiiuiiiiiiii ...65

11.1 Conditions atmosphériques pour les essais a I'eau ou pour les essais a la poussiére|....65

11.2 Echantillons pOUr @SSaIS ... .oiiiiiiiieiiiiee e ....65

11.3 (Application des prescriptions et interprétation des résultats d’'essai........cc.c.cccevuens ....65

114 Combinaison des conditions d’essai pour le premier chiffre caractéristique................ ....65

T1.5 ENVEIOPPES VIAES ..oneeeiieeeeie et e e e e e e et e e e e e e e e e e e e eeeas 66
12 Essais pour la protection contre 'accés aux parties dangereuses indiquée par

le premier chiffre caracteristiqQUe..........coouiiiiii i 66

12.1 Calibres d’accessibilite ..........cooiiiiiiii e 66

3 O o] oo 11 4T g e I =17 | 66

12.3 Conditions d’acCeptation............oooeiiiiiiiii e 68

12.3.1 Pour le matériel a basse tension (pour les tensions assignées ne dépassant

pas 1 000 V en courant alternatif et 1 500 V en courant continu) .....................

12.3.2 Pour le matériel a haute tension (pour les tensions assignées dépassant

1 000 V en courant alternatif et 1 500 V en courant continu) ..................coouveee.
12.3.3 Pour les matériels comportant des parties mécaniques dangereuses ..............


https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

60529 © CEI:1989+A1:1999 -49 -

Articles Pages
13 Essais pour la protection contre la pénétration de corps solides étrangers indiquée
par le premier chiffre caractéristiqUe ..ot 69
13.1 MOYENS A'ESSAI...cciiiiiiiiiiiiiiiii e 69
13.2 Conditions d’essai pour les premiers chiffres caractéristiques 1,2, 3, 4.....ccccceeeeeeeinnnennn, 69
13.3 Conditions d’acceptation pour les premiers chiffres caractéristiques 1, 2, 3, 4................ 69
13.4 Essai a la poussiére pour les premiers chiffres caractéristiques 5et6............c............... 69
13.5 Conditions spéciales pour le premier chiffre caractéristique 5.............ccccovviiieieinnnn, 71
1351 CUllljiﬁUIlb U”Ubbdi POUI ic plb‘llliUl l.ailifflU bdldbiélibiiquc 5 ........................... 71
13.5.2 Conditions d’acceptation pour le premier chiffre caractéristique 5..........»..0 A
13.6 Conditions spéciales pour le premier chiffre caractéristique 6....................... .. .71
13.6.1 Conditions d’essai pour le premier chiffre caractéristique 6..............x.......... .11
13.6.2 Conditions d’acceptation pour le premier chiffre caractéristique.6 ............... A
14 Hssais pour la protection contre la pénétration de I'eau indiquée parde deuxieme
ghiffre caractéristique ..o T .71
14.1 MOYENS A'ESSAi...cccvviiiiiiii i e e .11
14.2 Conditions d’€SSai ....ceevveieuniiiieeeieeiiiiiee e e e l2
14.2.1 Essai pour le deuxiéme chiffre caractéristique1<a I'aide de la boite a goutteg ...73
14.2.2 Essai pour le deuxiéme chiffre caractéristiqe'2 a I'aide de la boite a goutteg ...73
14.2.3 Essai pour le deuxiéme chiffre caractéristique 3 avec le tube oscillant ou
la pomme d’arrOSOir.......oooevveeeeeee e Y e .. 73
14.2.4 Essai pour le deuxieme chiffre caractéristique 4 avec le tube oscillant ou
F= R oTo a T =Y KX= T o =T ...74
14.2.5 Essai pour le deuxieme chiffre-caractéristique 5 avec la buse de 6,3 mm...... ... 75
14.2.6 Essai pour le deuxiéme chiffre caractéristique 6 avec la buse de 12,5 mm...]....75
14.2.7 Essai pour le deuxieme: chiffre caractéristique 7: immersion temporaire entrg
0,15 M B T Ml e e .15
14.2.8 Essai pour le deuxieme chiffre caractéristique 8: immersion prolongée
SOUMISE @ AEEOFU. .. .ceiieeiiiiie e e ettt e e e e e ettt e s e e e e e e eettt e e e e eeaeeeatannaaeeaeeeenes ....76
14.3 Conditions d’acceptation............ccooiiiiiiiiii ....76
15 HEssais pour la protéction contre 'accés aux parties dangereuses indiquée par
[a lettre additionnelle ... ... 76
15.1 Calibresdaccessibilite .........coooiiiiiiiiii s ....76
i [SIV A 0o ] oo [ (o] -0 I X1 | U ....76
15.3 Conditions d’acCeptation...........ooooiiiniii L I7
Anngxe A (informative) Exemples de codification IP pour la vérification de la protection
de matériel a basse tension contre 'accés aux parties dangereuses..........c...ccoocoveiveieiieeaennes 84

Annexe B (informative) Récapitulation des responsabilités des comités d’études concernés....90

Bibliographie


https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

-50 - 60529 © CEI:1989+A1:1999

Pages
Figure 1 — Doigt d’épreuve artiCUl@ ... e 78
Figure 2 — Appareil pour la vérification de la protection contre la poussiére
(CHAMDIE @ POUSSIEIE) ... iuiitiit ittt e ettt e e e e et e et et e e e e e e enaenas 79
Figure 3 — Appareil pour la vérification de la protection contre les gouttes d’eau tombant
verticalement (DOTte @ GOUES)... oo i 80
Figure 4 — Appareil pour la vérification de la protection contre I’eau tombant en pluie et
contre les projections d’eau: deuxiémes chiffres caractéristiques 3 et 4 (tube oscillant)........ 81

...82

...83

...59

...60

...61

...62

...66

Table¢au 6 — Calibres d’accessibilité pour les eSsais de la protection contre 'accés
AUX Parties dangerEUSES .. ...iuiiiieeeee e R ettt ...67

Tablg¢au 7 — Moyens d’essai pour les essais de protection contre la pénétration
des qorps SOlides trangers ... s e ...69

[ PENELratioN e EaU . ccueie e T e e .12

Tabl¢au 9 — Débit d’eau total g, pour les conditions d’essai IPX3 et IPX4 —
Débif moyen par trou gyt 0,07 1/min..........oooiiiiii .74

TabI}au 8 — Moyens et principales*conditions d’essai pour la protection contre

Codgs IP des exemples/de 'anneXe A ... ...89



https://iecnorm.com/api/?name=a0f0a8ad37e8b623bee242ea5266a032

60529 © CEI:1989+A1:1999 -51-

La N

Cette

La présente version’ consolidée de la CEl 60529 comprend la deuxiéme édition (
[docyments 70(BE€)13 + 70(BC)16 et 70(BC)15 + 70(BC)17], et son amendement 1 (]
[docyments 70/91/FDIS et 70/92/RVD].

Le contenutechnique de cette version consolidée est donc identique a celui de I'éditig
base|ef@,son amendement; cette version a été préparée par commodité pour l'utilisateur

COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

DEGRES DE PROTECTION PROCURES
PAR LES ENVELOPPES (Code IP)

AVANT-PROPOS

La|] CEl (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation mondiale de normal
conposée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEl)yta
pour objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation da
domaines de [I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEI, entre autres activités, publie des N
rnationales. Leur élaboration est confiée a des comités d'études, aux travaux desquels tout Comité n
dressé par le sujet traité peut participer. Les organisations internationales, gouvernémentales ¢
vernementales, en liaison avec la CEl, participent également aux travaux. La CEp collabore étroit
c I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO), selon des conditions fix¢eS par accord ent
X organisations.

décisions ou accords officiels de la CEIl concernant les questions technigues, représentent, dans la n
possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que\lés Comités nationaux inté
t représentés dans chaque comité d’études.

Lep documents produits se présentent sous la forme de recommandations internationales. lls sont g
comme normes, spécifications techniques, rapports techniques ot guides et agréés comme tels p|
Cdmités nationaux.

D4gns le but d'encourager I'unification internationale, les Comitésynationaux de la CEl s'engagent a appliq
fagon transparente, dans toute la mesure possible, les Narmes internationales de la CEIl dans leurs n
nafionales et régionales. Toute divergence entre la nerme de la CEl et la norme nationale ou rég
cofrespondante doit étre indiquée en termes clairs dans«cette derniere.

La| CEIl n’a fixé aucune procédure concernant le marQuage comme indication d’approbation et sa respong
n’gst pas engagée quand un matériel est déclaré conforme a I'une de ses normes.

L’gttention est attirée sur le fait que certains .des éléments de la présente Norme internationale peuven
I'opjet de droits de propriété intellectuellecou de droits analogues. La CEIl ne saurait étre tenugd
regponsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.
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brme internationale CEl 60829 a été établie par le comité d'études 70 de la CEl: Degrés
de protection procurés par les.enveloppes.

deuxiéme édition annule et remplace la premiére édition parue en 1976 et constitug¢ une
révisfon technique.
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Elle porte le numéro d'édition 2.1.

Une ligne verticale dans la marge indique ou la publication de base a été modifiée par
lamendement 1.

Les annexes A et B sont données uniquement a titre d'information.

Le contenu des corrigenda de janvier 2003 et octobre 2007 ont été pris en considération dans

cet exemplaire.
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INTRODUCTION

La présente norme décrit un systéme de classification des degrés de protection procurés par
les enveloppes des matériels électriques. Bien que ce systéme puisse étre utilisé pour la
plupart des types de matériel électrique, il n'y a pas lieu de supposer que tous les degrés de
protection énumérés s’appliquent a un certain type de matériel. Il convient de consulter le
constructeur du matériel afin de définir les degrés de protection disponibles et les parties du
matériel auxquelles s’applique le degré de protection indiqué.
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héthodes de description de la protection procurée par I'enveloppe et des essais deg
ifier les divers degrés de protection. Elle diminuera également le nombre de typg
sitifs d’essai nécessaires pour vérifier une large gamme de produits.

deuxiéme édition de la CEI 60529 tient compte de I’expérienceracquise ave
iere édition et clarifie les exigences. Elle contient une extension facultative du Co
oyen d’une lettre additionnelle A, B, C ou D, lorsque la protection-réelle des persg

e caractéristique.

énéral, les enveloppes portant un Code IP conformela la premiére édition s
btables pour la méme codification selon la présente édition.
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DEGRES DE PROTECTION PROCURES
PAR LES ENVELOPPES (Code IP)

Domaine d’application et objet

La présente norme s’applique a la classification des degrés de protection procurés par les
enveloppes pour les matériels électriques de tension assignée inférieure ou égale a 72,5 kV.

L’objet de la présente norme est de donner:

a)

Les définitions des degrés de protection procurés par les enveloppes des mat
électriques pour ce qui concerne:

I'enveloppe;

2) la protection des matériels a I'intérieur de I'enveloppe contre la pénétration de
solides étrangers;

la pénétration de I'eau.

Les désignations de ces degrés de protection.

Les prescriptions pour chaque désignation.

Les essais a effectuer pour vérifier que I’enveloppe satisfait aux prescriptions ci-dess

Chaque comité d’études conserve la responsabilité "de fixer dans ses normes la ma
d’util|ser la classification et les limites de celle-ciyet'de définir ce qui constitue «I’enveldg

du m

ess

als ne different pas de ceux qui sont spécifiés dans la présente norme. Si nécessaire

presg¢riptions complémentaires peuvent étre introduites dans la norme de produit particu

Un
ann

Un
con

glide relatif aux deétails a spécifier dans les normes particuliéres de produit est donn
exe B.

comité d’études peut spécifier.des exigences différentes pour un matériel particu
djtion qu’elles procurent un degré de sécurité au moins aussi bon.

La présente norme ne s’applique qu’aux enveloppes qui conviennent a tous autres éga

I'uti
et

de la constructign)“garantissent que les degrés de protection déclarés deme

inchgngés dans les(conditions normales d’utilisation.

La

présente fNorme est également applicable aux enveloppes vides pourvu que

presgriptions(djeéssais soient satisfaites et que le degré de protection choisi soit appropr
type de matériel a protéger.

Les

lisation prévue dans_la,.norme particuliére de produit, et qui, du point de vue des matel:iaux

Briels

1) la protection des personnes contre I'accés aux parties dangereuses a _Fintérielir de

Corps

3) la protection des matériels a I'intérieur de I’enveloppe contre les effets nuisibles dus a

US.

niére
ppe»

atériel intéressé. |l est cependant recommiandé que, pour une classification donnég, les

, des
liere.
é en
ier a
rds a

rent

les
ié au

mesures a prendre pour protéger a la fois I'enveloppe et le matériel a l'intériedir de

L’enveloppe contre les influences ou conditions externes telles que:

impacts mécaniques

corrosion

solvants corrosifs (par exemple liquides de coupe)
champignons

vermine

radiation solaire

glace

humidité (par exemple produite par la condensation)
atmospheéres explosives

et la protection contre les contacts avec les parties dangereuses en mouvement externes a
I’enveloppe (telles que les ventilateurs), reléevent de la norme de produit particuliére a protéger.
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Les barrieres extérieures a I’enveloppe et non solidaires de celle-ci et les obstacles qui ont
été prévus pour la seule sécurité du personnel ne sont pas considérés comme faisant partie
de I'’enveloppe et ne sont pas traités dans la présente norme.

2 Reéférences normatives

Les documents normatifs suivants contiennent des dispositions qui, par suite de la référence
qui y est faite, constituent des dispositions valables pour la présente Norme internationale.
Pour les références datées, les amendements ultérieurs ou les révisions de ces publications
ne s’appliquent pas. Toutefois, les parties prenantes aux accords fondés sur la présente
Norme internationale sont invitées a rechercher la possibilité d'appliquer les éditions leq plus
récemtes des documents normatifs indiqués ci-aprés. Pour les références non datégs, la
dernigre édition du document normatif en référence s’applique. Les membres de [a“CEIl et de
I''SO|possedent le registre des Normes internationales en vigueur.

CEI §0050-195:1998, Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Partie 195: Mis¢ a la
terre|et protection contre les chocs électriques

CEI §0050(826):1982, Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 826: Ipstal-
lations électriques des batiments

CEI 60068-1:1988, Essais d’environnement — Partie 1: Généralités et guide

CEIl p0068-2-68:1994, Essais d’environnement — Partieé 2: Essais — Essai L: Poussiefe et
sable

CEI $§0071-2:1996, Coordination de I'isolement «Rartie 2: Guide d’application

3 Définitions
Au séns de la présente norme, les définitions suivantes sont applicables:

3.1
enveloppe
élément assurant la protection des matériels contre certaines influences externes et, |dans
toutes les directions, lafprotection contre les contacts directs [VEI 826-03-12]".

NOTE| Dans le cadre de,la présente norme, cette définition tirée du Vocabulaire Electrotechnique Interngtional
(VEI) existant nécessite [€s explications suivantes:

1) lles enveloppes assurent la protection des personnes et des animaux contre I'accés aux parties dangerguses.

2) lles barrieres, formes d’ouverture ou tous autres moyens — qu’ils soient solidaires de I’enveloppe ou formés
ar le-matériel interne — appropriés pour empécher ou limiter la pénétration des calibres d’essai spgcifiés
ont considérés comme une partie de I’enveloppe, sauf s’il est possible de les enlever sans I'aide d’une clef
udun outil.

3.2

contact direct

contact de personnes ou d’animaux domestiques ou d’élevage avec des parties actives
[VEI 826-03-05]

NOTE Cette définition du VEI est donnée a titre indicatif. Dans la présente norme, «contact direct» est remplacé
par «acces aux parties dangereuses».

*

CEI 60050(826).
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3.3

degré de protection

niveau de protection procuré par une enveloppe contre I'accés aux parties dangereuses,
contre la pénétration de corps solides étrangers et/ou contre la pénétration de I'’eau et vérifié
par des méthodes d’essai normalisées

3.4

Code IP
systéme de codification pour indiquer les degrés de protection procurés par une enveloppe contre
I'accés aux parties dangereuses, la pénétration de corps solides étrangers, la pénétration de
I,eau Ut PUuUl UIUIIIIUI uric illfUllIIdt;Ull ddu‘itiUIIIIU“U iléc éz uric tU“U plUtUbtiUll

3.5
partie dangereuse
parti¢ qu’il est dangereux d’approcher ou de toucher

3.5.1
partir active dangereuse
parti¢ active qui peut provoquer, dans certaines conditions d’influences externes, un |choc
électrique (voir la CEl 60050-195, 195-06-05)

3.5.2
partie mécanique dangereuse
parti¢ mobile, autre qu’un arbre lisse en rotation, qu'il est dangereux de toucher

3.6
protection procurée par une enveloppe contre'V’accés aux parties dangereuses
protdction des personnes contre

g contact avec des parties actives a basse tension dangereuses

g contact avec des parties mécaniqies dangereuses

‘approche de parties actives.@ haute tension dangereuses a moins de la disfance
iffisante a l'intérieur de I'enveloppe

n

NOTHR Cette protection peut étre-procurée
— au moyen de I'enveloppe elle-méme,

— au moyen de barrieres faisant partie de I’enveloppe ou de distances internes a I'enveloppe.

3.7
distgnce suffisante pour la protection contre I’accés aux parties dangereuses
distapce empéchant qu’'un calibre d’accessibilité touche ou approche les parties dangerelises

3.8
calibre.d’accessibilité
calibre d’essai simulant de maniére conventionnelle une partie d’'une personne ou d’un outil,
ou analogue, tenu par une personne afin de vérifier la distance suffisante des parties
dangereuses

3.9

calibre-objet

calibre d’essai simulant un corps solide étranger, afin de vérifier la possibilité de pénétration
dans une enveloppe

3.10

ouverture

interstice ou orifice dans une enveloppe qui existe ou peut étre créé par I'application d’un
calibre d’essai a la force spécifiée
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4 Désignations

Le degré de protection procuré par une enveloppe est indiqué par le Code IP de la maniére
suivante:

4.1 Disposition du Code IP

Lettres du code
(Imternational Protection)

Premier chiffre caractéristique
(chiffres de 0 a 6, ou lettre X)

Deuxiéme chiffre caractéristique
(chiffres de 0 a 8, ou lettre X)

Lettre additionnelle (en option)
(lettres A, B, C, D)

Lettr¢ supplémentaire (en option)
(lgttres H, M, S, W)

S’il f'est pas exigé de spécifier un chiffre .caractéristique, celui-ci doit étre remplacé par la
lettrel «X» (ou «XX» si les deux chiffres sont‘omis).

Les [lettres additionnelles et/ou les-lettres supplémentaires peuvent étre omises [sans
rempllacement.

Si pllis d’une lettre supplémentaire est utilisée, I'ordre alphabétique s’applique.

Si ume enveloppe procure différents degrés de protection pour différentes dispositiorls de
montage prévues, les/degrés de protection correspondants doivent étre indiqués ppr le
consfructeur dansyles’instructions relatives a chaque disposition de montage.

Les détails du marquage d’'une enveloppe sont donnés a I'article 10.
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4.2 Eléments du Code IP et leurs significations

Une description abrégée des éléments du Code IP est donnée dans le tableau suivant. Les
détails complets sont spécifiés aux articles indiqués dans la derniére colonne.

Chiffres Signification pour la protection du Signification pour
Elément ou lettres matériel la protection des Réf.
personnes
‘ Code letters ‘ ‘ IP ‘ ‘ - ‘ ‘ - ‘ | -
Premigr Contre la pénétration de corps Contre 'accés Art. 5
chiffre solides étrangers aux parties dange-
caracféristique L. reuses avec:
0 (non protége) (non protégé)
1 de diametre = 50 mm dos de la main
2 de diameétre 2 12,5 mm doigt
3 de diameétre = 2,5 mm outil
4 de diametre = 1,0 mm fil
5 protégé contre la poussiére fil
6 étanche a la poussiére fil
Deuxigme Contre la pénétration de I'eau avec Art. 6
chiffreg effets nuisibles
caracféristique 0 (non protégé) -
1 Gouttes d’eau verticales
2 Gouttes d’eau (15° d’inclinaison)
3 Pluie
4 Projection d’eau
5 Projection.a la lance
6 Projection puissante, a fa.lance
7 Immersion temporaire
8 Immersion prolongée
Lettre Contre 'accés Art. 7
additignnelle aux parties dange-
(en odtion) reuses avec:
A - dos de la main
B doigt
C outil
D fil
Lettre Information supplémentaire spéci- Art. 8
supplg¢mentaire fique a:
(en ogtion) H Matériel a haute tension -
M Mouvement pendant I'essai a 'eau
S Stationnaire pendant I'essai a 'eau
W Intempéries
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Exemples d’utilisation des lettres dans le Code IP

11999

Les exemples suivants ont pour objet d’expliquer I'utilisation et la disposition des lettres dans
le Code IP.

Pour des exemples plus explicites, voir I'article 9.

IP44 — pas de lettre, pas d’option;

IPX5 — omission du premier chiffre caractéristique;

IP2X — omission du deuxiéme chiffre caractéristique;

IP20C —uunsation d'une lettre additionnelle;

IPXXIC — omission des deux chiffres caractéristiques, utilisation d’une lettre additiennelle;

IPX1(C — omission du premier chiffre caractéristique, utilisation d’une lettre additionnellg;

IP3XP — omission du deuxiéme chiffre caractéristique, utilisation d’'une lettfe additionneglle;

IP23$ — utilisation d’une lettre supplémentaire;

IP21CM — utilisation d’une lettre additionnelle et d’'une lettre supplémentaire;

IPX5(IPX7 — indication de deux degrés différents de protection.d'une enveloppe a dpuble
utilisation: protection contre les jets d’eau et protection contre I'immegrsion
temporaire.

5 Degrés de protection contre I’accés aux parties dangereuses et contre

la pénétration de corps solides étrangers,indiqués par le premier
¢hiffre caractéristique

La désignation par un premier chiffre caractéristique implique la satisfaction aux [deux

condjtions données en 5.1 et 5.2.

Le premier chiffre caractéristique indiqué’que I'enveloppe procure:

— upe protection des personnes cantre I'accés aux parties dangereuses en empéchant ¢pu en

limitant la pénétration d’une partie du corps humain ou d’un objet tenu par une personne;
et enfméme temps

— upe protection des ‘matériels qu’elle contient contre la pénétration de corps sqlides

éfrangers.

Une |enveloppe e -peut étre désignée par un degré de protection donné, indiqué par le

premiier chiffre”caractéristique, que si elle satisfait aussi a tous les degrés de protdction

inférieurs.

Cepdgndant) il n’est pas nécessaire d’effectuer les essais établissant la conformité a I'un jquel-

conque’des degrés de protection inférieurs s’il est évident que ces essais seraient satisfdits.

5.1

Protection contre l'accés aux parties dangereuses

Le tableau 1 donne des descriptions abrégées et des définitions des degrés de protection
contre I'accés aux parties dangereuses.

Les degrés de protection énumérés dans ce tableau doivent étre spécifiés au seul moyen du
premier chiffre caractéristique et non par référence a la description abrégée ou a la définition.

Pour satisfaire aux conditions du premier chiffre caractéristique, une distance suffisante doit
étre gardée entre le calibre d’accessibilité et les parties dangereuses.

Les essais sont spécifiés a I'article 12.
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Tableau 1 — Degrés de protection contre I’accés aux parties dangereuses indiqués
par le premier chiffre caractéristique

Premier Degré de protection Conditions
chiffre . T P d’essai,
caractéris- Description abrégée Définition voir
tique

0 Non protégé - -

1 Protégé contre 'accés aux Le calibre d’accessibilité, sphére 12.2
parties dangereuses avec de 50 mm de diameétre, doit rester
le dos de la main a distance suffisante des parties

dnngnrmlenq

2 Protégé contre I'accés aux Le doigt d’essai articulé de 12 mm 122
parties dangereuses avec de diametre et de 80 mm de long doit
un doigt rester a distance suffisante des parties

dangereuses

3 Protégé contre 'accés aux Le calibre d’accessibilité de 2,5 mm 12.2
parties dangereuses avec de diametre ne doit pas pénétrer
un outil

4 Protégé contre 'accés aux Le calibre d’accessibilité de 1,0.mm 12.2
parties dangereuses de diametre ne doit pas pénétrer
avec un fil

5 Protégé contre 'accés aux Le calibre d’accessibilité.de 1,0 mm 12.2
parties dangereuses de diametre ne doit pas’pénétrer
avec un fil

6 Protégé contre 'accés aux Le calibre d’accessibilité de 1,0 mm 12.2
parties dangereuses de diametré ne doit pas pénétrer
avec un fil

N
P4
Sy

L’

DTE Dans les cas des premiers chiffres caractéristiques 3, 4, 5 et 6, la protection contre I'accés a
rties dangereuses est satisfaite si une distance suffisante est maintenue. Il convient que la distan
ffisante soit spécifiée par le comité de produit concérné, en accord avec 12.3.

expression «ne doit pas pénétrer» est donnée ‘dans le tableau 1 a cause de I'exigence simultanée

tapleau 2.

X
Le

5.2

Le tg
contn

Les
prem
défin

Lap

Protection contre les corps-solides étrangers

bleau 2 donne des descriptions sommaires et des définitions des degrés de protd
e la pénétration de corps solides étrangers, y compris la poussiére.

egrés de protection énumérés dans le tableau doivent étre spécifiés au seul moye
ier chiffre caractéristique et non par référence a leur description abrégée ou 3
tion.

otection*contre la pénétration de corps solides étrangers implique que les calibres-g

donngs/ par le tableau 2 jusqu’au chiffre 2 inclus ne pénétrent pas complétement
I'enveleppe. Cela signifie que le diamétre de la sphére ne doit pas passer a travers
ouverture de I’enveloppe. Les calibres-objets qui correspondent aux chiffres 3 et 4 ne doivent
pas pénétrer du tout.

ction

n du
leur

bjets
dans

une

Les enveloppes protégées contre la poussiére selon le chiffre 5 permettent dans certaines

cond

itions la pénétration d’'une quantité limitée de poussiére.

Aucune pénétration de poussiére n’est permise dans les enveloppes étanches a la poussiére
selon le chiffre 6.

NOTE Les enveloppes auxquelles est assigné un premier chiffre caractéristique compris entre 1 et 4 excluent
généralement les corps solides étrangers de forme aussi bien réguliére qu’irréguliére, pourvu que trois dimensions
orthogonales de I'objet soient supérieures a la valeur appropriée de la colonne 3 du tableau 2.

Les essais sont spécifiés a l'article 13.
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Tableau 2 — Degrés de protection contre les corps solides étrangers indiqués
par le premier chiffre caractéristique

Premier chiffre Degré de protection Conditions
caractéris- . . N d’essai,
tique Description abrégée Définition voir
0 Non protégé - -
1 Protégé contre les corps solides Le calibre-objet, sphére de 50 mm 13.2
étrangers de diamétre supérieur de diamétre ne doit pas pénétrer
ou égal a 50 mm completement 1)
2 Protégé contre les corps solides | le calibre-objet sphére de 12 5 mm 132
étrangers de diametre supérieur de diametre ne doit pas pénétrer
ou égal a 12,5 mm complétement 1)
3 Protégé contre les corps solides Le calibre-objet de 2,5 mm de 13.2
étrangers de diametre supérieur diamétre ne doit pas pénétrer
ou égal a 2,5 mm du tout 1
4 Protégé contre les corps solides Le calibre-objet de 1,0 mm de 13.2
étrangers de diamétre supérieur diamétre ne doit pas pénétrer
ou égal a 1,0 mm du tout M
5 Protégé contre la poussiére La pénétration de la poussiere n’est 13.4
pas totalement évitée, mais la pous- 13.5
siére ne doit pas pénétrer en quantité
suffisante pour nuire’ au bon fonction-
nement du matériel ou a la sécurité
6 Etanche a la poussiére Pas de pénétration de poussiére 13.4 et
13.6
M La plus grande section droite du calibre-objet ne doit pas passer a travers une ouverture de 'enveloppe.

6 [Degrés de protection contre latpénétration de I’eau indiqués par le deuxi
¢hiffre caractéristique

Le deuxiéme chiffre caractéristique indique le degré de protection procuré par les envelg

Le tableau 3 dofine des descriptions abrégées et des définitions de la protection pour ch
degre représenté par le deuxieme chiffre caractéristique.

aque

n du

définition.

Les essais correspondants sont spécifiés a I'article 14.

a la

Jusqu’au deuxieme chiffre 6 inclus, la désignation implique aussi la conformité aux exigences

de tous les chiffres inférieurs. Cependant, il n‘est pas nécessaire d’effectuer les e
établissant la conformité avec I'un quelconque des degrés de protection inférieurs s’
évident que ces essais seraient satisfaits.

On considére qu’une enveloppe désignée par un deuxiéme chiffre caractéristique 7

ssais
il est

ou 8

seulement ne convient pas pour une exposition aux jets d’'eau (désignée par un deuxiéme

chiffre caractéristique 5 ou 6) et n’a pas besoin d’étre conforme aux exigences des chiff
ou 6, a moins d’un double codage comme suit:

res 5
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L’enveloppe passe avec succeés lI’essai pour:
i , ) . . Désignation et Domaine
les jgt‘s d eau | immersion temporalre/ marquage d’utilisation
du deuxiéme chiffre I’immersion prolongée
du deuxiéme chiffre
5 7 IPX5/IPX7 Double
6 7 IPX6/IPX7 Double
5 8 IPX5/IPX8 Double
6 8 IPX6/IPX8 Double
— 7 |PX7 Restreinte
- 8 IPX8 Restreinte
Les gnveloppes d’utilisation «double» indiquée dans la derniére colonne doivent'répondre aux
exiggnces de I'exposition aux jets d’eau et de I'immersion temporaire ou prolongée.
Les ¢nveloppes d’utilisation «restreinte» indiquée dans la derniére colenne sont consid¢rées
comme aptes a I'immersion temporaire ou prolongée et inaptes a I'exposition aux jets d’epu.
Tableau 3 — Degrés de protection contre la pénétration de I’eau
indiqués par le deuxiéme chiffre caractéristique
Deuxiéme Degré de protection Conditiors
chiffre carac- . . N d’essai,
téristique Description abrégée Définition voir
0 Non protégé - -
1 Protégé contre les chutes Les"gouttes tombant verticalement 14.2.1
verticales de gouttes d’eau né’doivent pas avoir d’effets nuisibles
2 Protégé contre les chutes Les gouttes tombant verticalement 14.2.2
verticales de gouttes d’eau ne doivent pas avoir d’effets nuisibles
avec une enveloppe inclinée quand I’enveloppe est inclinée jusqu’a
au maximum de 15° 15° de part et d’autre de la verticale
3 Protégé contre I'eau_en pluie L’eau tombant en pluie fine dans une 14.2.3
direction faisant un angle inférieur ou
égal a 60° de part et d’autre de la verti-
cale ne doit pas avoir d’effets nuisibles
4 Protégé-contre les projections | L’eau projetée de toutes les directions 14.2.4
d’eal sur I’enveloppe ne doit pas avoir
d’effets nuisibles
5 Rrotégé contre les jets d’eau L’eau projetée en jets de toutes les 14.2.5
directions sur I’enveloppe ne doit pas
avoir d’effets nuisibles
6 Protégé contre les jets d’eau L’eau projetée en jets puissants de 14.2.6
puissants toutes les directions sur I'enveloppe ne
doit pas avoir d’effets nuisibles
7 Protégé contre les effets La pénétration d’eau en quantités ayant 14.2.7
d’'une immersion temporaire des effets nuisibles ne doit pas étre
dans I'eau possible a I'intérieur de I’enveloppe
immergée temporairement dans I'eau
dans des conditions normalisées de
pression et de durée
8 Protégé contre les effets La pénétration d’eau en quantités ayant 14.2.8
d’'une immersion prolongée des effets nuisibles ne doit pas étre
dans I'eau possible a 'intérieur de I’enveloppe
immergée d’'une maniére prolongée
dans I'eau dans des conditions soumises
a accord entre te constructeur et I'uti-
lisateur, mais qui sont plus sévéres
que pour le chiffre 7
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7 Degrés de protection contre I’accés aux parties dangereuses indiqués par la

ettre additionnelle

La lettre additionnelle indique le degré de protection des personnes contre I'accés aux parties

dang

Les |

ereuses.

ettres additionnelles sont utilisées seulement

— si la protection réelle contre I'accés aux parties dangereuses est plus élevée que celle qui

e
- 0
p

Une
barri

Le t

st indiquée par le premier chiffre caractéristique

remier chiffre caractéristique étant alors remplacé par un X.

I si seule la protection contre I'accés aux parties dangereuses est mentionhée,

le

telle protection plus élevée peut étre procurée, par exemple, par la mise\en plage de
bres, une forme appropriée des ouvertures ou des distances a l'intérieur de-I’enveloppe.

hbleau 4 donne les calibres d’accessibilité considérés conventionnellement cgmme

reprdsentatifs de parties du corps humain ou d’objets tenus par ure personne. Ce tableau

donn
reus

Une

s, désignés par les lettres additionnelles.

également les définitions des degrés de protection contre-Faccées aux parties dange-

enveloppe ne peut étre désignée par un degré deprotection indiqué par une Jettre

additjonnelle que si elle satisfait aussi a tous les degrés de protection inférieurs. Cependant,
il n'ejst pas nécessaire d’effectuer les essais établissant la conformité avec I'un quelconque

des degrés de protection inférieurs s’il est évident que Ces essais seraient satisfaits.

Les gssais correspondants sont spécifiés a I'article 15.

Voir annexe A pour des exemples de codage IP.
Tableau 4 — Degrés de protection contre I’accés aux parties dangereuses
indiqués par la lettre additionnelle
Lettre Degré de protection Conditions
additionnelle - . . . d’essai, voj|r
Description abrégée Définition
A Protégé contre 'accés avec Le calibre d’accessibilité, sphére de 15.2
le(dos de la main 50 mm de diamétre, doit rester a
distance suffisante des parties
dangereuses
B Protégé contre 'accés avec Le doigt d’épreuve articulé de 12 mm 15.2
un doigt de diametre et de 80 mm de longueur

doit rester a distance suffisante des
parties dangereuses

C Protege contre I'acces avec Le calibre d'accessibilite de 2,5 mm 15.2
un outil de diametre et de 100 mm de longueur
doit rester a distance suffisante des
parties dangereuses

D Protégé contre 'accés avec Le calibre d’accessibilité de 1,0 mm 15.2
un fil de diametre et de 100 mm de longueur
doit rester a distance suffisante des
parties dangereuses
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8 Lettres supplémentaires

Dans la norme particuliere de produit, une information peut étre ajoutée au moyen d'une
lettre supplémentaire placée aprés le deuxiéme chiffre caractéristique ou aprés la lettre
additionnelle.

De tels cas exceptionnels doivent répondre aux exigences de la présente norme fondamen-
tale de sécurité; la norme de produit doit clairement expliciter les conditions supplémentaires
a respecter au cours des essais correspondant a une telle classification.

Les lattrac catalanatidac ot daccnic cnant A4
retreo—catato e eSS OuTs—SoOHtTae

Lettre Signification
H Appareil a haute tension
M Essai de vérification de la protection contre les effets nuisibles

dus a la pénétration d’eau, effectué sur le matériel avec ses
parties mobiles (par exemple le rotor d’'une machine touftnante)
en mouvement

S Essai de vérification de la protection contre les efféts nuisibles
dus a la pénétration d’eau, effectué sur le matériel avec ses
parties mobiles (par exemple le rotor d’'une-maehine tournante)
stationnaires

W Matériel congu de maniere a pouvoir étre Utilisé dans des
conditions atmosphériques spécifiées et ou des mesures ou
procédés complémentaires de protection ont été prévus

NOTE| Dans la premiere édition de la CEI 60529, la lettre®«W» ayant la méme signification était placée
immédiatement apres les lettres du Code «IP».

D’aufres lettres peuvent étre utilisées dans les“normes de produit.”

L’abgence des lettres S et M implique gue le degré de protection ne dépend pas de cg que
des parties du matériel sont ou ne soht pas en mouvement. Cela peut rendre nécessaire les
essals dans les deux conditions. Cependant, I'essai établissant la conformité avec l'une de
ces gonditions est généralement_suffisant, a condition qu’il soit évident que I'essai |dans
I’autre condition serait satisfait:

9 Exemples de désignations avec le Code IP

9.1 | Code IP n’utilisant pas les lettres en option:

Lettrgs.dt code

1€" chiffre caractéristique

2¢ chiffre caractéristique

Il convient, toutefois, que le Secrétariat du comité d’études 70 soit consulté avant que toute nouvelle lettre soit
introduite par un autre comité d’études, afin d’éviter toute utilisation en double des lettres supplémentaires.
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Une enveloppe avec cette désignation (Code IP)
(3) — protége les personnes contre I'accés aux parties dangereuses lorsqu’elles tiennent a
la main des outils de diametre égal ou supérieur a 2,5 mm;

— protége les matériels a I'intérieur de ’enveloppe contre la pénétration de corps solides
étrangers de diametre égal ou supérieur a 2,5 mm;

(4) — protége les matériels a l'intérieur de I'enveloppe contre les effets nuisibles dus aux
projections d’eau contre I'enveloppe dans toutes les directions.

9.2 Code IP utilisant les lettres en option:

Lettrés du code

1€r chiffre caractéristique

2¢ chiffre caractéristique

Lettrg additionnelle

Lettr¢ supplémentaire

Une gnveloppe avec cette désignation (Code IP)

(2) + protége les personnes contre I'accés aux parties dangereuses avec leurs doigts;

+ protége les matériels a l'intérieur 'de I'enveloppe contre la solides étrangerns de
diameétre égal ou supérieur a 12/5;mm;
(3) + protége les matériels a I'intérieur de I'enveloppe contre les effets nuisibles dus a|l’eau
tombant en pluie contre I'efAveloppe;

(C) + protége les personnes;¢ontre I'accés aux parties dangereuses lorsqu’elles tienngnt a
la main des outils de_diamétre égal ou supérieur a 2,5 mm et de longueur n’exc¢dant
pas 100 mm (I’outil peut pénétrer de toute sa longueur dans I’enveloppe);

(S) + a subil’essai pour la protection contre les effets nuisibles dus a la pénétration de|l’eau
avec toutes les parties du matériel au repos.

10 Marquage

Les prescriptions pour le marquage doivent étre spécifiées dans la norme particuliéne de
prod b

Si cela est approprié, il convient qu’'une telle norme spécifie également la méthode de
marquage qui doit étre utilisée lorsque:

— une partie d’'une enveloppe a un degré de protection différent de celui d’une autre partie
de cette méme enveloppe;
— la position de montage a une influence sur le degré de protection;

— la profondeur et la durée maximales d'immersion prolongée sont indiquées.
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11 Prescriptions générales d’essai

1.1

Conditions atmosphériques pour les essais a I’eau ou pour les essais
a la poussiére

Sauf spécification contraire dans la norme particuliére de produit, il convient que les essais
soient effectués dans les conditions atmosphériques normales décrites dans la CEl 60068-1.

Les conditions atmosphériques recommandées pendant les essais sont les suivantes:

11.2

Les 4

Sauf
essa
confq

S’il e
maté

étre

La nq

€

|
S o

Q Z

[
L o

|
(%]

En

11.3

Dlngn de h:\mlnérahlrn' 15 °C to. 35 °C
Humidité relative: 25 % to 75 %
Pression de l'air: de 86 kPa a 106 kPa

(de 860 mbar a 1 060 mbar).
Echantillons pour essais

ssais spécifiés dans la présente norme sont des essais de type.

doivent étre propres et a I'état neuf, avec tous leurs ‘éléments en place et m
rmément aux indications du constructeur.

st impossible de faire I’essai sur le matériel complét, des éléments représentatifs g
Fiel plus petit présentant les mémes détails desconception qu’'en grandeur réelle dg
bssayes.

rme particuliére de produit doit spécifier.des détails tels que:

nombre d’échantillons a soumettre-aux essais;

s conditions de montage, d'assemblage et la position des échantillons, par exemp
ilisant une surface artificielley(plafond, plancher ou mur);

rrespondants, par exemple des‘\composants qui peuvent étre utilisés seuls ou dans un ensemble;
préconditionnement éventuel a appliquer;

I’essai est effectué;sous tension ou non;

I'essai est effectué avec les parties mobiles en mouvement ou non.

"absence de’telles spécifications, les instructions du constructeur doivent étre appliqy

Application des prescriptions et interprétation des résultats d’essai

spécification contraire de la norme particuliére du produit, |68 échantillons pour chaque

bntés

u du
ivent

e en

DTE Cela s’applique également~ aux matériels congus pour étre associés a d’autres maltériels

ées.

L’apq

lication des nrescriptions générales d’essai et les conditions d’acceptation des mat
T T ~J T

Briels

contenant des trous de vidange ou des orifices de ventilation relévent de la responsabilité du
comité d’études concerné.

En I'absence de telle spécification, la prescription de la présente norme doit étre appliquée.

L’interprétation des résultats de I'essai reléve de la responsabilité du comité d’études
concerné. En I'absence de spécification, les conditions d’acceptation de cette norme doivent

au m

11.4

oins étre appliquées.

Combinaison des conditions d’essai pour le premier chiffre caractéristique

La désignation par un premier chiffre caractéristique implique que toutes les conditions
d’essai suivantes sont satisfaites pour ce chiffre:
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Tableau 5 — Conditions d’essai pour les degrés de protection indiqués
par le premier chiffre caractéristique

Premier chiffre Essai pour la protection contre
caractéristique " 3 _ -
I’accés aux parties dangereuses les corps solides étrangers
0 Aucun essai demandé Aucun essai demandé
1 La sphére de 50 mm de diamétre ne doit pas pénétrer completement et une distance
suffisante doit étre gardée
2 Le doigt d’essai articulé peut pénétrer La sphére de 12,5 mm de diamétre ne
jusqu’a 80 mm mais une distance doit pas pénétrer completement

SUMISante pas penetrer compiletement doft
étre gardée

=

3 La tige d’essai de 2,5 mm de diamétre ne doit pas pénétrer et une distance suffisante
doit étre gardée

4 Le fil d’essai de 1,0 mm de diamétre ne doit pas pénétrer et une distance)suffisante
doit étre gardée

5 Le fil d’essai de 1,0 mm de diamétre ne Etanche a la poussiere ‘eomme indiqué a
doit pas pénétrer et une distance tableau 2
suffisante doit étre gardée

6 Le fil d’essai de 1,0 mm de diamétre ne Etanche a la\poussiére comme indiqué a
doit pas pénétrer et une distance tableau 2

suffisante doit étre gardée

=

lw]

ko]

ans le cas des premiers chiffres caractéristiques 1 et 2, «ne pas pénétrer complétement» signifie que
us grande section droite de la sphére ne doit pas passer a travers-une ouverture de I'’enveloppe.

[Y)

11.5

Si I'q
'env
a reg
corpg

C’est
inclu

12 L
i

12.1

Les

partigs dangereuses sont donnés dans le tableau 6.

Enveloppes vides

bloppe doivent donner en détail les exigences concernant 'agencement et les dists
pecter pour les parties dangereuses ou pouvant étre affectées par la pénétratig
solides étrangers ou d’eau.

5, satisfait au degré de protection déclaré pour le produit final.

Essais pour la protection contre I'accés aux parties dangereuses
hdiquée par le premier chiffre caractéristique

Calibres d”accessibilité

calibres(djaccessibilité pour I'essai de la protection des personnes contre l'accés

nveloppe est essayée sans matériel a lintérieur, les instructions du constructelir de

nces
n de

le constructeur final qui doit §}assurer que I'enveloppe, une fois le matériel électrique

aux

12.2

Conditions d’essai

Le calibre d’accessibilité est appuyé contre (ou, dans le cas de I'essai du chiffre 2, inséré
dans) toute ouverture de I’enveloppe avec la force spécifiée dans le tableau 6.

Pour les essais de matériel a basse tension, il convient qu’une source d’alimentation a basse
tension (comprise entre 40 V et 50 V) en série avec une lampe appropriée soit raccordée
entre le calibre et les parties dangereuses internes a l'enveloppe. Les parties actives
dangereuses recouvertes seulement de vernis ou de peinture, ou protégées par oxydation ou
procédé analogue, sont recouvertes d’une feuille métallique reliée électriquement aux parties
qui sont normalement sous tension en service.

La méthode du circuit de signalisation convient aussi pour les parties dangereuses en
mouvement d’'un matériel & haute tension.

Il est permis de manceuvrer lentement les parties mobiles internes, lorsque cela est possible.
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Tableau 6 — Calibres d’accessibilité pour les essais de la protection

contre I’accés aux parties dangereuses

Premier Lettre Sonde d’approche Force pour
chiffre |addition- I’essai
nelle
1 A Sphére de 50 mm de diamétre 50N+ 10 %
4
les—— Environ 100 ——— | |-
0 ~ I N | ©
st i 2
| ST Y
e i 3
S S ‘ o
D
\ - | 5
| »
Manche Garde . , .
(Isolant) Spheére rigide d’essai
(Métal) 1E61273/01
B Doigt d’épreuve articulé IPN+£10%
Plaque d’arrét
(& 50 x 20)
Voir figure 1
N
pour toutes -
les dimensions Q
Doigt d’épreuve
articulé
(Métal)
Isolant s 80—
IEC 274/01
3 C Tige.d'essai de 2,5 mm de diamétre et 100 mm de long 3|[N 10 %
Sphere 35 + 0,2 §°
feet~—Environ 100 ———s= +
o] l
) . [
Tige rigide d’essai
(Métal) .
Manche L Extrémité
(Isolant) Face d"arrét ébavurée
(Isolant)
IEC 275/01
4,5,6 D Fil d’essai de 1,0 mm de diamétre et 100 mm de long TN+10%
Sphére 35 + 0,2 °
| <= Environ 100 ——=] 100 + 0,2 §~o
o s |
8 ‘ ][
\ Fil rigide d’essai
Manche (Métal) Extrémité
(Isolant) Face d’arrét ébavurée
(Isolant) IEC 276/01
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12.3 Conditions d’acceptation

La protection est satisfaisante si une distance suffisante est gardée entre le calibre
d’accessibilité et les parties dangereuses.

Pour I'essai du premier chiffre caractéristique 1, le calibre d’accessibilit¢ de 50 mm de
diamétre ne doit pas passer complétement a travers I'ouverture.

Pour I’essai du premier chiffre caractéristique 2, la longueur de 80 mm du doigt d’essai
articulé peut pénétrer, mais la plaque d’arrét (O 50 mm x 20 mm) ne doit pas passer a travers

'ouve - s G0 eH-o+He- aoHHe—a ctHateohr—-au—gotgta-epreuve
doit @tre successivement pliée jusqu’a faire un angle de 90° avec I'axe de la partie adjagente
du doigt et doit étre mise dans toutes les positions possibles.

Voir annexe A pour plus d’explications.
Distance suffisante signifie:

12.31 Pour le matériel a basse tension (pour les tensions assignees ne dépassant pas
1 000 V en courant alternatif et 1 500 V en courant contin()

Le cqlibre d’accessibilité ne doit pas toucher les parties actives/dangereuses.

Si or] vérifie la distance suffisante a I'aide d’un circuitide signalisation entre le calibre ¢t les
parti¢s dangereuses, la lampe doit rester éteinte.

NOTE| L’attention des comités d’études concernés est attirée 'sur le fait que, pour certains matériels électijiques,
la ten$ion maximale interne (valeur efficace ou valeur en celrant continu de la tension locale) est plus élevge que
la tenpion assignée du matériel. Il convient de prendre’en compte cette tension maximale pour déterminer la
tensiop d’essai diélectrique et la distance suffisante.

12.3.2 Pour le matériel a haute tension (pour les tensions assignées dépassant 1 00q V
en courant alternatif et 1 500V en courant continu)

Le mjatériel doit pouvoir satisfaire-aux essais diélectriques spécifiés dans la norme qui i est
applicable, lorsque le calibrend™accessibilité est placé dans la (les) position(s) la (les)| plus
défayorable(s).

La vérification peut étre faite soit par I’essai diélectrique, soit par le contrdle de la disfance
dans| l'air spécifiée_assurant que ces essais seraient satisfaits dans les configurdtions
donnfnt les champs électriques les plus défavorables (voir CEl 60071-2).

En cas d’enveloppe comprenant des éléments a des niveaux de tension différents, les condi-
tions| appropriées d’acceptation des distances suffisantes doivent étre appliquées a chlaque
élément.

NOTE L’attention des comités d’études concernés est attirée sur le fait que, pour certains matériels électriques,
la tension maximale interne (valeur efficace ou valeur en courant continu de la tension locale) est plus élevée que
la tension assignée du matériel. Il convient de prendre en compte cette tension maximale pour déterminer la
tension d’essai diélectrique et la distance suffisante.

12.3.3 Pour les matériels comportant des parties mécaniques dangereuses:

Le calibre d’accessibilité ne doit pas toucher les parties mécaniques dangereuses.

Si on vérifie la distance suffisante a I'aide d’un circuit de signalisation entre le calibre et les
parties dangereuses, la lampe doit rester éteinte.
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13 Essais pour la protection contre la pénétration de corps solides étrangers
indiquée par le premier chiffre caractéristique

13.1 Moyens d’essai

Les moyens et les principales conditions d’essais sont donnés dans le tableau 7.

Tableau 7 — Moyens d’essai pour les essais de protection contre la pénétration
des corps solides étrangers

Premier Moyens d’essai Force pour I'essai Conditions
chiffre (calibres-objets et chambre d’essai, voir
carac- a poussiére)
téristique
0 Aucun essai n’est exigé - -
1 Sphére rigide sans manche ni garde, 50N +10 % 13.2
+0,05

de 50 0 mm de diameétre

2 Sphére rigide sans manche ni garde, 30N 10 % 13.2

de 12,5+8’2 mm de diamétre

0,
3 Tige rigide en acier de 2,5+8’05 mm de SINQO % 13.2

diamétre a extrémité ébavurée

4 Tige rigide en acier de 1,0+g’05 mm de TN£10% 13.2
diamétre a extrémité ébavurée

5 Chambre a poussiere de la figure 2; - 13.4 + 13.5
avec ou sans dépression

6 Chambre a poussiére de la figure 2, - 13.4 + 13.6

avec dépression

13.2| Conditions d’essai pour les.premiers chiffres caractéristiques 1, 2, 3, 4

Le calibre-objet est appuyé contre toute ouverture de I'enveloppe avec la force spécifiée|dans
le tableau 7.

13.3| Conditions d’acceptation pour les premiers chiffres caractéristiques 1, 2, 3, 4|

La protection est satisfaisante si la plus grande section du calibre spécifié dans le tablgau 7
ne passe par aucune ouverture.

NOTE| Pourdes premiers chiffres caractéristiques 3 et 4, les calibres spécifiés dans le tableau 7 sont destjnés a
simulgr des corps étrangers qui peuvent étre sphériques. Lorsqu’une enveloppe présente un chemin de pénéfration
indire¢t oy tortueux, et que I'on a un doute concernant la pénétration. d’un objet sphérique capable de se m¢guvoir,
il peut étre nécessaire d’en examiner le dessin ou de faire un passage spécial qui permette d’appliquer le chlibre,
avec la force requise, a I'ouverture ou I'on veut vérifier la pénétration.

13.4 Essai a la poussiére pour les premiers chiffres caractéristiques 5 et 6

L’essai est effectué a l'aide d’'une chambre a poussiére mettant en ceuvre les principes
fondamentaux présentés a la figure 2 dans laquelle la pompe peut étre remplacée par
d’autres moyens permettant de maintenir la poudre de talc en suspension dans une chambre
d’essai fermée. La poudre de talc utilisée doit pouvoir passer a travers un tamis a mailles
carrées dont le diamétre nominal des fils est de 50 um et I'espace libre entre les fils de
75 um. La masse de talc a employer est de 2 kg par metre cube de la chambre d’essai. Le
talc ne doit pas étre utilisé pour plus de 20 essais.

NOTE Il convient de prendre en compte les réglements concernant la santé et la sécurité pour le choix du type de
poudre de talc et son utilisation.
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Les enveloppes sont nécessairement de I'une des deux catégories:

Catégorie 1: Enveloppes dans lesquelles le cycle normal de fonctionnement du ma

Catégorie 2:

entraine des réductions de la pression interne par rapport a l'air environ
par exemple dues aux effets de cycles thermiques.

I’air environnant.

Enveloppes de catégorie 1:

Le rgaccordement de la pompe doit étre fait par un trou percé spécialement pourccet g
Sauf|spécification différente dans la norme du produit concerné, ce trou est a praximite
parti¢s vulnérables.

S’il

cablg

Le bdit de I'essai est de faire passer dans I’enveloppe, au moyef d’'une dépression, un vo
d’air[égal a 80 fois le volume de I'enveloppe a I'essai sans/renouveler le volume plu
60 fojs par heure. En aucun cas la dépression ne doit dépasser 2 kPa (20 mba
mangmeétre représenté a la figure 2.

Si lerenouvellement de l'air se fait de 40 a 60 fois.par heure, I'essai dure 2 h

Si lejrenouvellement de I'air se fait moins de 40 fois par heure avec une dépression max
de 2|kPa (20 mbar), 'essai se poursuit jusqu’a ce que l'air ait été renouvelé 80 fois ol
I'essai ait duré 8 h.

Envelloppes de catégorie 2:

L’enveloppe a I'essai est placé€,a l'intérieur de la chambre d’essai dans sa position noj
fonctionnement mais n’ést 'pas raccordée a une pompe a vide. Tout trou de vidange
normialement ouvert doit rester ouvert pendant I’essai. L’essai dure 8 h.

de

Envelloppes de catégaories 1 et 2:

S’il

procg¢dés suiyvants est utilisé:

t abaissée en dessous de la pression atmosphérique a I'aide d’'une pompeha

gloppe es

nest pas pratique de faire un trou spécial, la pompe est raccordée au,trou d’entrée

bst impossible d’essayer I’'enveloppe compléte dans la chambre d’essai, I'un

epsai(des parties de I’enveloppe individuellement fermées;

11999

tériel
nant,

Enveloppes dans lesquelles il n’y a pas de différence de pression par rapport a

e a

vide.
ssai.
b des

b des

s. S’il y a d’autres trous (par exemple d’autres trous d’entrée de.céble ou des troys de
vidar|ge), ils sont traités comme pour leur utilisation en service.

lume
s de
) au

male
que

male

des

epsair’des parties représentatives de I’enveloppe comportant des éléments tels que pq

rtes,

orifices de ventilation, joints, paliers, etc., en place lors de I'essai;

essai d’enveloppe plus petite comportant les mémes détails de conception a pleine

échelle.

Dans les deux derniers cas, le volume d’air a faire passer a travers I'’enveloppe a I'essai est le
méme que pour I'enveloppe compléte a pleine échelle.
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Conditions spéciales pour le premier chiffre caractéristique 5

13.5.1 Conditions d’essai pour le premier chiffre caractéristique 5

L’enveloppe est supposée étre de la catégorie 1, sauf si la norme particuliére de produit
spécifie qu’elle est de catégorie 2.

13.5.2 Conditions d’acceptation pour le premier chiffre caractéristique 5

La protection est satisfaisante si I’examen montre que la poudre de talc ne s’est pas
accumulée en quantité telle ou a un emplacement tel que, comme pour tout autre type de

pouspiere, le Tonctionnement correct du materiel ou la securite pourraient en etre alig

ctés.

Sauf| pour les cas spéciaux clairement définis par les normes particulieres de prodyit, la
pouspgiére ne doit pas se déposer la ou elle pourrait produire un cheminement le_long des
lignep de fuite.

13.6| Conditions spéciales pour le premier chiffre caractéristique 6

13.6.1 Conditions d’essai pour le premier chiffre caractéristique®

L’enyeloppe est supposée étre de la catégorie 1, qu’il y ait ou nonjdes réductions de pregsion
interpe par rapport a I'atmospheére.

13.6.2 Conditions d’acceptation pour le premier chiffré.caractéristique 6

La protection est satisfaisante si, a la fin de I'essai, on n*observe pas de dépbt de poussigre a

I'intéfieur de I'’enveloppe.

14 Essais pour la protection contre la pénétration de I’eau indiquée
par le deuxiéme chiffre caractéristique

14.1

Les moyens et les principales conditions d’essai sont donnés dans le tableau 8.

Moyens d’essai
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Tableau 8 — Moyens et principales conditions d’essai pour la protection contre
la pénétration de I'eau

Deuxiéme chiffre Moyens d’essai Débit d’eau Durée de Conditions
caractéristique I’essai d’essai, voir
0 Pas d’essai prescrit - - -
1 Boite a gouttes 1+g’5 mm/min 10 min 14.2.1
Figure 3
Enveloppe placée sur une table
tournante
2 Boite & gnllan '1+8‘5 mm/lmin 2.5 min 14.2 .2
Figure 3 dans chacune
Enveloppe placée dans 4 positions des positions
fixes avec une inclinaison de 15° inclinées
3 Tube oscillant 0,07 I/min £ 5 % 10 min 14.2.3 a)
Figure 4 par trou,
Arrosage a * 60° par rapport a la multiplié par le
verticale, distance max. 200 mm nombre de trous
ou
Pomme d’arrosoir 10 /min £ 5 % 1 min/m? 14.2.3(b)
Figure 5 pendant au
Arrosage a + 60° par rapport a la moins 5 min
verticale
4 Identique au chiffre 3, mais arrosage As far,numeral 3 14.2/4
a + 180° par rapport a la verticale
5 Jet d’eau 12,5 I/min £5 % 1 min/m? 14.215
Figure 6 pendant au
Buse de 6,3 mm de diametre moins 3 min
distance 2,5 ma3m
6 Jet d’eau 1700 I/min £ 5 % 1 min/m? 14.216
Figure 6 pendant au
Buse de 12,5 mm de diametre moins 3 min
distance 2,5 ma3m
7 Réservoir d’eau - 30 min 14.27
Niveau de I’eau au-dessus de
I’enveloppe
0,15 m au-dessus\dd sommet
1 m au-dessus dinpoint le plus bas
8 RéServoir d’eau - selon accord 14.248
Niveau de*feau: selon accord
14.2| Conditions d’essai
Les moyens etdes principales conditions d’essais sont données dans le tableau 8.
L’article 6.donne les détails concernant la conformité aux degrés de protection — en particulier
pour(les,‘deuxieémes chiffres caractéristiques 5/6 (jets d’eau) et 7/8 (immersion temporaire/
prolongée).

Les essais sont effectués a I’eau douce.

Pendant les essais d’IPX1 a IPX6, il convient que la différence entre la température de I'eau et
celle du spécimen en essai n’excéde pas 5 K. Si la température de I’'eau est inférieure de plus
de 5 K a la température du spécimen, un équilibre de pression dans I'enveloppe doit étre
prévu. Pour les essais d’'IPX7, les détails sur la température de I’eau sont donnés en 14.2.7.

Au cours de 'essai, I'humidité contenue dans I'enveloppe peut condenser partiellement. La conden-
sation qui peut donc se déposer ne doit pas étre confondue avec une pénétration d’eau.

Pour les essais, la surface de I’enveloppe est calculée avec une tolérance de 10 %.

Il convient de prendre les précautions de sécurité convenables lorsque cet essai est effectué
sur du matériel sous tension.
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14.2.1

Essai pour le deuxiéme chiffre caractéristique 1 a I’aide de la boite a gouttes

L’'essai est effectué a 'aide d’un dispositif qui produit un débit de gouttes d’eau uniforme sur
toute la surface de I'enveloppe.

Un exemple de tel dispositif est donné a la figure 3 a).

La table tournante sur laquelle 'enveloppe est posée doi t

avoir une vitesse de rotation de

1 tour par minute et I'excentricité (distance entre I'axe de la table tournante et I'axe du

spé

cimen) est approximativement de 100 mm.

L’enJeloppe essayée est moniée dans sa position normale de fonctionnement au-dessolis de

la bagite a gouttes; le fond de celle-ci a une section supérieure a celle de I'enveloppe:

dan
I'en

Une pnveloppe normalement appelée a étre fixée sur un mur ou au plafond~est montée
sa po¢sition normale d’utilisation sur une planche de bois de dimensions égales a celles
surface de I'enveloppe en contact avec le mur ou le plafond lorsque Fenveloppe est m

dan

La dirée de I'essai est de 10 min.

NOTE| Lorsque la base de la boite a gouttes est inférieure a celle de.I’enveloppe essayée, cette derniér

étre

boite & gouttes. L’essai est poursuivi jusqu’a ce que I'ensemble de lassurface de I'enveloppe ait été arrosé p4

le te

14.22 Essai pour le deuxiéme chiffre caractéristique 2 a I’aide de la boite a goutt¢

Le dispositif a gouttes est identique a celui(qui est spécifié en 14.2.1 ajusté pour donr
débitd’eau spécifié au tableau 8.

La table sur laquelle I'enveloppe est posée ne tourne pas comme dans le cas de l'essai

le d

L’enyeloppe est essayée pendant 2,5 min dans chacune des quatre positions inclinées.

Les

orthagonaux (voir figure,3 b)).

La duyrée totale de\fessai est de 10 min.

14.23 Essai'pour le deuxiéme chiffre caractéristique 3 avec le tube oscillant

L’esdaiest effectué a l'aide d'un des deux diepncifife décrits a la fignrn 4 et 3 la fignra 5

lan

a)

s|le cas d’enveloppes destinées a étre montées sur un mur ou au plafond, le~suppad
veloppe soumise a I’essai doit étre plus petit que la base de I'enveloppe ellesméme.

s|sa position normale d’utilisation.

djvisée en plusieurs sections, chacune d’elles étant d’'une dimenSion suffisante pour étre recouverte

mfps requis.

euxiéme chiffre caractéristiquexi.

positions font un _angle de 15° de part et d’autre de la verticale dans deux

ou‘la pomme d’arrosoir

Sauf
rt de

dans
de la
bntée

P peut
par la
ndant

S

er le

pour

blans

selon

orme particuliere de produit,

Conditions d’utilisation du dispositif d’essai de la figure 4 (tube oscillant):

Le débit total est réglé comme spécifié dans le tableau 9. Le débit total doit étre mes
I'aide d’'un débitmétre.

uré a

Le tube oscillant verticale. Le support comporte des trous jusqu’a un angle de 60° de

chaque cbté de la verticale. Le support ne doit pas étre perforé.

L’enveloppe essayée est placée au centre du demi-cercle. Le tube est soumis a une

oscillation de 120°, 60° de part et d’autre de la verticale; la durée d’une oscill
compléte (2 x 120°) doit étre d’environ 4 s et la durée de I'’essai de 5 min.

ation
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L’enveloppe est ensuite tournée d’'un angle de 90° dans le plan horizontal et I'essai est
prolongé pendant 5 min.

Le rayon maximal acceptable du tube oscillant est de 1 600 mm.

Si, pour certains types d’appareils, il n’est pas possible de mouiller toutes les parties de
I'’enveloppe en essai, le support de I'enveloppe peut étre déplacé vers le haut ou vers le
bas. Dans un tel cas, il convient d’utiliser de préférence le dispositif d’essai portatif décrit
a la figure 5 (pomme d’arrosoir).

Conditions d’utilisation du dispositif d’essai de la figure 5 (pomme d’arrosoir):
Le masque a contrepoids est en place pour cet essai.

L -
ce débit est de I'ordre de 50 kPa a 150 kPa. Il convient de la maintenir constante-pe
I'essai.

isant
dant

Lh durée de I'essai est de 1 min/m?2 de surface calculée de I'enveloppe (non'eompris foute
spirface d’assise) avec une durée minimale de 5 min.

pomme d’arrosoir

L’esdqai est effectué a I'aide d’'un des deux dispositifs décrits a (afigure 4 et a la figure 5,

selor} la norme particuliére de produit.

a)

Conditions d’utilisation du dispositif d’essai de la figure 4 (tube oscillant):
LEe tube oscillant comporte des trous sur tout le demi-cercle, soit 180°. Le débit d'eau est
alusté comme indiqué dans le tableau 9 et mesuré. al’aide d’un débitmétre.
Le tube est soumis a une oscillation de presque 360°, 180° de part et d’autre de la
verticale, la durée d’une oscillation complété(2 x 360°) doit étre d’environ 12 s.
Lp durée totale de I’essai est de 10 min,
Slauf spécification contraire indiquée.dans la norme particuliere de produit, le suppqrt de
I'enveloppe essayée est perforé afin de ne pas constituer un écran pour I'eaj, et
I'enveloppe est arrosée dans toutes les directions en faisant osciller le tube jusqu’a la
limite de sa course dans chaque-direction.

onditions d’utilisation du-dispositif d’essai de la figure 5 (pomme d’arrosoir):

C
Le masque a contrepoids-est retiré de la pomme d’arrosoir et I'enveloppe est arrosg¢e de
tqutes les directions_pessibles.

Le débit d’eau et-la_durée d’arrosage par unité de surface sont comme spécifié en 14J2.3.

Tableau'9 — Débit d’eau total gy, pour les conditions d’essai IPX3 et IPX4 -
Débit moyen par trou q,,; = 0,07 I/min

Rayon._du Degré IPX3 Degré IPX4
tur.?e Nombre de trous Débit d’eau total Nombre de trous Déhit d’eau total
débouchés q, débouchés q
mm NY I/min NY I/min
200 8 0,56 12 0,84
400 16 1,1 25 1,8
600 25 1,8 37 2,6
800 33 2,3 50 3,5
1 000 41 2,9 62 4,3
1200 50 3,5 75 5,3
1400 58 4.1 87 6,1
1600 67 4,7 100 7,0
D La disposition réelle des centres des trous a la distance spécifiée peut conduire a augmenter d’une unité
le nombre de trous débouchés N.
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